



УТВЕРЖДАЮ:
Глава Тарногского
муниципального округа
А.В.Кочкин

**Публичный доклад
администрации
Тарногского муниципального
района о социально-экономическом
развитии округа
за 2023 год**

с.Тарногский Городок
2024 год

СОДЕРЖАНИЕ ПУБЛИЧНОГО ДОКЛАДА:

Направление 1: Обеспечение жителей района гарантированными Конституцией РФ правами на образование, здравоохранение, социальное обеспечение, участие в культурной и спортивной жизни района.....	3
Образование.....	3
Социальная защита населения.....	6
Культура.....	9
Молодежная политика.....	15
Спорт.....	16
Здравоохранение.....	18
Направление 2: Формирование условий для комфортного проживания в районе.....	20
Газификация.....	20
Строительство и ремонт.....	20
Содержание и ремонт дорог	22
Коммунальная инфраструктура.....	24
Организация транспортного обслуживания населения	25
Направление 3: Обеспечение безопасности населения района.....	26
Направление 4: Дальнейшее социально-экономическое развитие района.....	28
Демографическая ситуация.....	28
Сфера потребления.....	30
Сельское хозяйство.....	31
Пищевая промышленность.....	34
Лесохозяйственный комплекс.....	34
Структура местного бюджета и основные показатели исполнения.....	35
Многофункциональный центр.....	36
Комиссия по делам несовершеннолетних	37
Опека и попечительство.....	39
Административная комиссия.....	39
Представительное собрание.....	40
Архивное дело.....	41
Ресурсный потенциал.....	42
Ключевые проблемы социально-экономического развития района.....	54
Первоочередные задачи и перспективные направления социально-экономического развития района на 2020 год.....	54

ПУБЛИЧНЫЙ ДОКЛАД

В соответствии с Конституцией Российской Федерации, полномочиями, определёнными Федеральным законом от 03.10.2013 № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», поручениями Президента Российской Федерации, Губернатора Вологодской области перед руководством и администрацией Тарногского муниципального округа на 2023 год и ближайшую перспективу были поставлены определенные задачи, объединенные в 4 главных направлениях:

- обеспечение жителей округа гарантированными Конституцией РФ правами на образование, здравоохранение, социальное обеспечение, участие в культурной и спортивной жизни округа;
- формирование условий для комфортного проживания в округе;
- обеспечение безопасности населения округа;
- дальнейшее социально-экономическое развитие округа, улучшение инвестиционной привлекательности округа.

Направление 1: Обеспечение жителей округа гарантированными Конституцией РФ правами на образование, здравоохранение, социальное обеспечение, участие в культурной и спортивной жизни округа.

Образование.

Задача: повышение доступности качественного образования детей, соответствующего требованиям развития экономики, современным потребностям общества и каждого гражданина.

На 1 января 2023 года в районе функционируют 2 средних (БОУ «Заборская средняя школа» не реализует программы среднего общего образования), 5 основных, 1 начальная школа, а также 7 дошкольных образовательных организаций, учреждение дополнительного образования БОУ ДО «Тарногский центр дополнительного образования».

В школах на 1 сентября 2023 года обучается 1272 человек (снижение к прошлому году на 1,7%), в детских садах 457 человек (снижение на 11,1%). По очно-заочной форме обучения обучается 5 человек (БОУ «Тарногская СШ»), индивидуально на дому обучается 6 человек.

Большое внимание уделяется образованию детей с ОВЗ (ограниченными возможностями здоровья) и детей - инвалидов. В районе



функционирует компенсирующая группа для детей с нарушениями речи, компенсирующая группа для детей с умственной отсталостью (Тарногский детский сад № 2 «Солнышко») и 2 логопункта (детские сады № 1 «Теремок», № 3 «Улыбка»). В 2023 году детские сады посещают 9 детей-инвалидов, 37 ребенка с ОВЗ.

В 2023 году специалистами дошкольных учреждений осуществлялась работа по оказанию услуг психолого-педагогической, методической и консультативной помощи гражданам, имеющим детей в рамках федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование».

В школах обучается 30 детей-инвалидов и 187 детей с ОВЗ. Все дети-инвалиды в округе охвачены дошкольным и общим образованием, дополнительное образование получают 28 детей, что составляет 82% от общего количества.

В 2023 году доведен до 76 % охват детей с 5 до 18 лет программами дополнительного образования (второе место в области). В систему



дополнительного образования вовлечены кроме центра дополнительного образования все общеобразовательные школы и детские сады села Тарногский Городок, они имеют лицензии на реализацию программ дополнительного образования. Детские сады «Теремок», «Солнышко» и «Улыбка» участвуют в работе в системе

персонифицированного финансирования дополнительного образования, с 1 сентября 2023 года в системе социальных сертификатов. Охват детей программами дополнительного образования в рамках системы ПФДО составил 26 %, это наилучший результат в области.

БОУ ДО «Тарногский ЦДО» участвует в реализации Федерального проекта «Успех каждого ребенка». Программы 5 направленностей представлены в учебном плане. Количество обучающихся – 460 человек.

Приносит результаты система наставничества, развивается волонтерская деятельность. Обучающиеся совместно с педагогами активно участвуют в конкурсах регионального, всероссийского и международного уровней.

В мае в Центре культурного развития состоялся муниципальный праздник «Юные дарования Тарноги», на котором были награждены грамотами и премиями администрации округа 45 обучающихся, достигших высоких результатов в разных видах деятельности: учебной, творческой, спортивной и общественной.

Успешно реализуется поручение Президента в плане открытости образовательных организаций. Каждая школа и детский сад имеют свой

сайт. Управление образования и все учреждения представлены в социальной сети ВКонтакте. Большое внимание уделяется обратной связи с родителями. Каждое обращение в социальных сетях по вопросам образования отслеживается, по каждому вопросу дается оперативное разъяснение.

Единый государственный экзамен успешно сдали 40 выпускника 11-х классов. Выпускников 9-х классов - 137 человек, успешно сдали экзамены 133 человека.

Для улучшения кадровой ситуации в сфере образования в Тарногской школе создан психолого-педагогический класс. Заключено 4 целевых договора по педагогическим специальностям. Наши старшеклассники приняли участие в профильной смене «Учитель 1.0» в ДОО «Лесная сказка».

В 2023 году обучающиеся по программам общего образования, участвовали в олимпиадах, конкурсах и мероприятиях муниципального, регионального и всероссийского уровней.

С 1 сентября 2023 года во всех школах имеются ставки советников по воспитанию, благодаря этому систематизирована воспитательная работа в школах, дети активнее включаются в проекты РДДМ- «Движение Первых», увеличилось количество детей в общественных движениях «Юнармия», «Орлята России», созданы школьные театры, школьные музеи во всех 8-школах и медицентр на базе БОУ «Тарногская средняя школа».



В прошедшем конкурсе «Педагогический триумф – 2023» Серебрякова Татьяна Александровна, учитель-логопед Тарногского детского сада общеразвивающего вида № 1 «Теремок» стала лауреатом в областном конкурсе «Воспитатель года». Юшманова Татьяна Анатольевна, советник по воспитанию Тарногской СШ, участвовала в конкурсе «Навигаторы детства». Участниками регионального этапа стали победители муниципальных конкурсов: Фирсова Екатерина Владимировна, учитель Тарногской СШ, Ульяновская Марина Петровна, заведующий детского сада №1 «Теремок». Директор Заборской СШ Андреева Н.М. приняла успешное участие во Всероссийском конкурсе «Директор года России - 2023». Зыкова М.Н. призер в областном конкурсе «Образцовое владение русским языком в профессиональной деятельности».

В апреле 2023 года состоялся муниципальный конкурс «Учитель года 2023», победителем которого стал Булычев А.П., учитель физической культуры БОУ «Заборская средняя школа».

В 2023 году исполнены поручения Губернатора области и реализованы мероприятия национальных проектов в сфере образования.

Завершен капитальный ремонт основного здания БОУ «Тарногская средняя школа» (2022-2023 годы). По федеральной программе в школу закуплено новое оборудование и мебель.

В БОУ «Спасская основная школа» 1 сентября 2023 года создано и обеспечено функционирование центра образования естественно-научной и технологической направленностей в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах.

В 2023 году – год педагога и наставника. В округе проведено 3 конкурса профессионального мастерства, организовано чествование 12 педагогических династий, отмечены за многолетний труд на ниве просвещения педагоги – ветераны, 51 работник сферы образования награжден наградами Министерством просвещения Российской Федерации, Губернатора области, Департамента образования Вологодской области, Законодательного Собрания области.

Социальная защита населения.

Задача: обеспечение социальными гарантиями населения округа

Социальное обслуживание населения в округе осуществляет бюджетное учреждение социального обслуживания Вологодской области «Комплексный центр социального обслуживания населения Тарногского района». В учреждении работает 75 человек. В течение года социальными услугами воспользовались 4825 человек. Количество услуг предоставленных за год – 153217 единиц.

В структуру учреждения входит 6 отделений:

- отделение социального обслуживания на дому граждан пожилого возраста и инвалидов;
- отделение срочного социального обслуживания;
- отделения по работе с семьей и детьми;
- отделения социального сопровождения замещающих семей, выпускников организаций для детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;
- стационарное отделение для граждан пожилого возраста и инвалидов;
- социально-реабилитационное отделение для инвалидов.

Услугами *отделения социального обслуживания на дому граждан*



пожилого возраста воспользовались 96 человек (из них 34 мужчины и 62 женщины), оказано услуг – 27058. Средний возраст получателей социальных услуг - 72 года.

Основным направлением деятельности **отделения срочного социального обслуживания** является предоставление срочных социальных услуг: обеспечение продуктовыми наборами (выдано 123 набора), школьными принадлежностями (43 набора), наборами средств ухода за новорожденными (8 наборов), другими предметами первой необходимости, содействие в получении юридической помощи, содействие в получении экстренной психологической помощи. Важным направлением в работе отделения является назначение социального пособия на основании социального контракта. В 2023 году заключено 52 социальных контракта, из них: поиск работы – 22, осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности- 16, осуществление мероприятий, направленных на



преодоление гражданином ТЖС - 8, ведение личного подсобного хозяйства – 1, обеспечение семьи продукцией подсобного хозяйства – 5. Всего за 2023 год отделением оказана 9241 услуга, социальные услуги получили 2675 человек. Службой участковых социальных работников обслужено 2436 человек, оказано 3387 услуг.

Мобильная бригада, выезжая в отдаленные, проводила прием граждан по вопросам социальной защиты и социальному обслуживанию, в т.ч. по вопросам оказания государственной социальной помощи, осуществляла социальное сопровождение семей, патронаж ветеранов Великой Отечественной войны. В этом году мобильная бригада осуществила 267 выездов, обслужено 2084 человека, предоставлено 2202 услуг. В отделении срочного социального обслуживания продолжает функционировать пункт проката технических и иных средств реабилитации. В 2023 году 20 человек обеспечены по договору техническими средствами реабилитации: ходунки, костыли, инвалидные кресла – коляски. Услугой по доставке лиц старше 65 лет в БУЗ ВО «Тарногская ЦРБ» для прохождения диспансеризации воспользовались 126 человек.

Социальное обслуживание семей и детей на территории осуществляет **отделение по работе с семьей и детьми**. Важное направление в работе отделения – деятельность по профилактике семейного неблагополучия, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Проводилась работа с 28 семьями, находящимися в социально-опасном положении, и с 28 семьями социального риска. Специалистами осуществлено 77 рейдов в семьи с разными субъектами профилактики. На базе отделения

работает отряд волонтеров «Юность», программа «Крылья» по предотвращению проявлений различных видов деструктивного поведения, клуб для детей и родителей «Апельсин» по формированию ЗОЖ, клуб многодетных семей «Счастливы вместе». За 2023 года общий охват всеми формами отдыха, оздоровления и занятости детей составил -2091 детей : из них дневные лагеря- 264 ребенка, загородные лагеря – 49 человек, санатории – 15 детей, иные формы отдыха -1763 человека. За год отделением оказано 6610 услуги.

Специалистами *отделения социального сопровождения замещающих семей, выпускников организаций для детей- сирот и детей, оставшихся без попечения родителей* предоставлено различных видов социальных услуг 38 семьям, принявших детей – сирот, оставшихся без попечения родителей и 57 детям – сиротам, завершившим пребывание в организациях для детей – сирот. Продолжает работать Школа кандидатов в замещающие родители «Семейная азбука» по программе подготовки лиц, желающих взять в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей (обучились 10 кандидатов в замещающие родители), продолжается работа клубного объединения «Родительская беседка» (4 заседания). В отделении работает технология группового наставничества по принципу «равный-равному» для замещающих семей, проживающих в удаленных секторах округа. Данный проект «Рядом, вместе» стал победителем в областном конкурсе «Объединяя усилия». С целью выявления проблемных ситуаций проведено 77 выходов в замещающие семьи. Всего отделением за год оказано 3101 услуг.

Предоставление социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания осуществляется *стационарным отделением для граждан пожилого возраста и инвалидов*. В течение года социальные услуги в стационарной форме получили 77 человек, из них инвалиды – 31 человек, средний возраст 72,5 лет. Проводятся мероприятия по укреплению материально-технической базы: проведен косметический ремонт жилых комнат, санузла; проведена своевременная подготовка к отопительному сезону, приобретен специальный автомобиль ГАЗ «Соболь» с подъемником . В стационарном отделении созданы все условия по доступности маломобильных граждан - наличие поручней и пандусов, для подъема на 2 этаж используется гусеничный мобильный лестничный подъёмник; имеются в наличии все необходимые средства ухода и реабилитации; все получатели социальных услуг обеспечены мебелью, одеждой и обувью, мягким инвентарем. В стационарном отделении успешно применяются инновационные технологии в работе с пожилыми людьми: работа клубов различной



направленности («Поговорим», Любители чтения», «Золотые руки»), игровая терапия, музыкотерапия, лечебная гимнастика, комплекс упражнений для развития мелкой моторики рук «Занятия творчеством», школа безопасности, проведение социокультурных мероприятий к праздничным датам, декада инвалидов.

Социально-реабилитационное отделение предназначено для предоставления социальных услуг в полустационарной форме в дневное время следующим категориям граждан: совершеннолетние инвалиды, дети-инвалиды и дети с ОВЗ, родители (законные представители), воспитывающие детей-инвалидов и детей с ОВЗ. В течение года реабилитацию прошли 111 человек. На социальное сопровождение взято 20 семей с детьми – инвалидами. Продолжает свою работу клуб для молодых инвалидов «Равные возможности», клуб для детей с ОВЗ «Добрые встречи», клуб по интересам «Активисты». В отделении реализуется План мероприятий по развитию стационарозамещающих технологий социального обслуживания граждан, страдающих психическими расстройствами. В течение года услуги получили 30 человек. Применяются такие технологии: «Передышка» - 5 человек, «группа кратковременного пребывания -5 человек, ежедневная дневная занятость- 12 человек, сопровождаемое проживание инвалидов- 1 человек. В рамках реализации Комплекса мер « Дорога перемен» для организации группы кратковременного ухода(присмотра) было закуплено различное оборудование: для занятий физкультурой, игровые наборы, сенсорный уголок, мультимедийная аппаратура, телевизор. За год социально-реабилитационным отделением оказано всего 5327 услуг.

На базе учреждения активно работает Центр активного долголетия «Забота». В 2023 году работали 17 клубов различной направленности,



проведено 874 мероприятия, на которых присутствовало 3608 человек.

В течение года шла реализация нового проекта «Бабушкина школа».

Группа педагогов-пенсионеров стали наставниками для детей из семей

с трудной жизненной ситуацией. В

2023 году 12 детей приняли участие в данном проекте. Руководитель проекта «Бабушкина школа» Камкина В.М. стала победителем в конкурсе лучших практик в номинации «Лучший лидер волонтерского отряда». Также в центре активно развивается добровольчество (волонтерство) среди граждан пожилого возраста, создан волонтерский отряд «Тонус» в составе 19 человек. Волонтеры организуют работу клубов, проводят мастер-классы, оказывают помощь пожилым людям, осуществляют уход, принимают участие в

различных районных и областных конкурсах, соревнованиях, являются участниками благотворительных акций.

Культура

Задача: содействие культурному развитию жителей района.

Приоритетными направлениями деятельности бюджетных учреждений культуры в 2023 году стали: создание условий для развития библиотечного и музейного дела, образования в сфере культуры и искусства; укрепление единого культурного пространства на территории округа; поддержка талантливых детей и молодёжи; сохранение традиционной народной культуры округа; привлечение в отрасль региональных и внебюджетных средств.

Продолжена работа по решению задач муниципальной программы «Сохранение и развитие культурного потенциала, развитие туризма на территории Тарногского муниципального округа на 2023-2027 годы».

По состоянию на 1 января 2024 года сеть учреждений культуры Тарногского муниципального округа составляет - 34 сетевых единиц. Статус юридического лица имеют 5 учреждений, в том числе: БУК «Тарногская ЦБС» с 11 филиалами+ центральная библиотека, БУК «Тарногский центр культурного развития» с 18 филиалами, БУК «Тарногский музей традиционной народной культуры»(4 здания), БУК «Тарногский центр традиционной народной культуры», МБУДО «Тарногская детская школа искусств».

Задачи улучшения и развития материально-технической базы учреждений удаётся решать благодаря региональному проекту «Сельский дом культуры». Произведен капитальный ремонт здания Верховского филиала БУК «Тарногский центр культурного развития». Выполнены следующие виды работ: утепление потолка, монтаж потолка над сценой, замена дверей, установка светильников.

По проекту «Сельская библиотека» произведен текущий ремонт помещений Озерецкого филиала БУК «Тарногская ЦБС»: ремонт пола, покраска стен, замена окон и дверей, устройство подвесного потолка, приобретено новое компьютерное оборудование и мебель.

В рамках реализации национального проекта «Культура» участие в конкурсном отборе привлечены дополнительные средства в отрасль по направлениям: укрепление материально-технической базы детских школ искусств в МБУДО «Тарногская детская школа искусств» приобретено: Пианино «Беларусь», домра 3-струнная малая концертная мастеровая, 2 балалайки, гитара классическая, комплектующие к музыкальным инструментам (медиаторы), 3 баяна, 3 аккордеона, интерактивная доска, интерактивная панель, ноутбук, МФУ, световой прибор BigDipper, вокальная радиосистема с двумя головными микрофонами, басовый комбоусилитель, гитарный комбоусилитель, банкетки, учебные пособия

(учебники по музлитературе, сольфеджио, методические пособия, тетради для нот), интерактивные пособия. Техническое оснащение муниципальных музеев в БУК «Тарногский музей традиционной народной культуры» приобретены выставочные витрины, система развески картин, шкафы для хранения, стеллажи закрытого и открытого типа, оборудование для освещения, напольный информационный терминал с программным обеспечением, стенды на дистанционных держателях, стол складной, МФУ-2 шт. Обеспечение учреждений культуры специализированным автотранспортом для обслуживания населения, в том числе сельского населения - приобретен автоклуб на 23 места в комплекте с системами электропитания и вспомогательным оборудованием.

В культурно-досуговых учреждениях культуры активно работает 254 клубных формирования, где занимаются творчеством 3670 участников разных возрастных категорий.

Культурно-досуговыми учреждениями проведено – 3941 массовое мероприятие, в том числе на платной основе 1284 мероприятия. Число посетителей на массовых мероприятиях составило – 116232 человек, на платной основе 27106 человек.

БУК «Тарногский центр культурного развития» на сегодняшний день является одним из ведущих учреждений округа, предлагающим широкий спектр услуг в области досуга для детей и взрослых. В учреждении сформирован стабильный профессиональный коллектив сотрудников: у большинства стаж более 10 лет. В некоторых филиалах наблюдается текучка кадров. При этом в других работают опытные специалисты: стаж работы более 10 лет -50%. Кадровый состав учреждения уделяет большое внимание качеству предоставляемых работ (услуг) и увеличению контингента пользователей этих услуг. И потому основными результатами деятельности учреждения в прошедшем году стали стабильная посещаемость мероприятий, высокое качество проведённых культурно - досуговых мероприятий, рост доли населения, вовлечённого в деятельность учреждения, внедрение инновационных методов и приемов культурно - досуговой деятельности. В отчётном году, как и в предыдущих, работники учреждения провели много интересных и запоминающихся мероприятий: I межрегиональный фестиваль – конкурс творческих дарований и талантов «Золотая пчела» в с.Тарногский Городок, торжественная церемония, посвященная закрытию Года культурного наследия народов России и открытию Года педагога и наставника «Проводники в будущее», Открытый вокальный конкурс «Покори сцену» и др.



В результате участия в проекте «Народный бюджет»: приобретены музыкальные инструменты для музыкальной молодёжной группы «Рассвет» и ВИА «Атриум», в Александровский, Верховский, Верхнеспаский филиалы приобретены комплекты звукоусилительной музыкальной аппаратуры. Обустроена уличная сцена в с.Илезкий Погост для проведения культурно-массовых мероприятий. Приобретено мультимедийное оборудование в Лохотский филиал. Почти во всех филиалах и в базовом учреждении созданы страницы в контакте, где активно размещается реклама и освещается отчет о проведенных мероприятиях и реализованных проектах.



Много интересной информации для посетителей размещается на сайте отдела культуры, туризма и молодежной политики администрации округа.

К значительным достижениям в области культуры можно отнести: высокий уровень исполнительского мастерства творческих коллективов: 8 коллективов имеют звание «народный

самодеятельный коллектив», 1 коллектив имеет звание «образцовый художественный коллектив». Коллективы БУК «Тарногский центр культурного развития» успешно и результативно выступают на областных и международных фестивалях, конкурсах:

БУК «Тарногский музей традиционной народной культуры»- проведено 322 экскурсии, число посетителей составило – **5535** человек, количество выставок – 14, посетителей выставок 6733 человека. Музейный фонд составил-15926 ед. хранения (+220). Количество музейных предметов, внесенных в электронный каталог музея- 5361 ед.(+619).В музее используется информационная система учета и ведения каталогов, установлена Комплексная автоматизированная музейная система (КАМИС). В связи с заменой фондового оборудования, основная часть рабочего времени специалистов была направлена на работу с экспонатами (сверка, распределение по новым местам, внесение изменений в программе КАМИС, возврат предметов с номерами Тотемского музейного объединения).

Музеем ежегодно проводится работа по повышению квалификации работников, обмену опытом с коллегами, организации обучающих семинаров и программ. Музей является постоянным участником международной акции "Ночь музеев", Всероссийской акции "Ночь искусств".Музей работает по программе «Летняя музейная школа «Юный краевед». В 2023 году в программе участвовало 60 человек. Проводятся ежегодные музейные десанты в школы района. Специалисты музея продолжили реализацию проекта «Без корней нет дерева» - это проект, который призван сохранить исчезающую самобытность округа. Растет доля мероприятий, организуемых с применением имеющейся в музее

современной техники: компьютерной техники и проецирующего оборудования. Подготовлены презентации ко всем проводимым мероприятиям.

БУК «Тарногский центр традиционной народной культуры» проводит большую работу по изучению и сохранению традиционной культуры округа. Работники центра прививают любовь к народному творчеству и передают накопленный опыт подрастающему поколению. На территории района созданы и осуществляют деятельность по сохранению и развитию народной культуры 13 взрослых фольклорных коллективов, 7 детских фольклорных коллектива. Народный фольклорный коллектив «Сударушка» отметил 55-летний юбилей творческой деятельности.

Сфера деятельности работников широка и разнообразна, от сбора и обработки этнографической информации до участия в культурно-массовых мероприятиях в качестве актёров. Грамотная работа, профессионализм и личные качества сотрудников, позволяют найти индивидуальный подход к



каждому посетителю учреждения. В течение года работники прошли обучение на семинарах «Традиционное народное пение. Вокальный интенсив», «Традиционная народная кукла». Участвуют в вокальных конкурсах и фестивалях, мастер-классах по прикладному народному творчеству. Ведётся работа с туристами с других округов и областей, как на своём туристическом маршруте, так и совместно с музеем. В течение года, постоянно проводятся выездные концерты различной тематики в населённые пункты округа. Ежегодно, в летний период на базе учреждения осуществляет свою деятельность детская фольклорная студия «Родник».

По программе «Народный бюджет» в учреждение была приобретена звуковая аппаратура на сумму 460 000, 00 рублей.

Бюджетным учреждением культуры «Централизованная библиотечная система Тарногского округа» зарегистрировано 7280 читателей (+5), число посещений 151245 человек, число проведенных мероприятий 1245 ед., книговыдача 168713 экземпляров. Библиотечный фонд составил 107251 экз. В целом основные показатели деятельности библиотечной системы остаются стабильными. Приоритетными направлениями работы библиотек в отчетном периоде стали продвижение виртуальных услуг, формирование электронных ресурсов. Из областного бюджета выделена субсидия на комплектование книжных фондов муниципальных библиотек, которая составила 378 тыс. рублей.

В центральной библиотеке 23 июня состоялся вечер памяти «Вера, память и боль», посвящённый 75-летию со дня рождения замечательного писателя, нашего земляка Станислава Михайловича Мишнёва. Значимым событием стала презентация сборника поэзии и прозы «Сердцу милый

уголок», посвящённая 570-летию Тарногского Городка. В сборник вошли произведения тарногских авторов. В областных конкурсах «Библиотечная аналитика. Лучший информационно-аналитический отчет о состоянии и деятельности муниципальных детских библиотек Вологодской области за 2022 год», Силинская Оксана Ивановна – награждена дипломом победителя, «Лучший библиотекарь Вологодской области 2023» Бакшеева Ирина Николаевна вошла в десятку лучших библиотекарей области.

В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Тарногская детская школа искусств» обучаются 168 человек, 145 обучающихся и творческих коллективов приняли участие в конкурсах и фестивалях, из них, 141 стали лауреатами и дипломантами. В третьем Международном конкурсе-фестивале «Рождественские огни» г.Вологда Короткая Алеся лауреат 1 степени, Ведров Кирилл лауреат 2 степени, фортепианный ансамбль Бетц Янина и Ордина Алена лауреат 2 степени, Другов Василий лауреат 2 степени, вокальный ансамбль народного пения «Горошина» лауреат 3 степени. Лучшие учащиеся школы Нечаева Виктория, Коптяев Игорь, Ведров Кирилл, Другов Василий, Короткая Алеся за достижения в творческой деятельности награждены премией администрации округа. Пять обучающихся стали лауреатами Премии Губернатора Вологодской области «Юные таланты Вологодчины» в номинации «Культура»: Другов Василий, Бетц Янина, Ордина Алена, Короткая Алеся, Бусырева Алёна.

Туристский поток в Тарногский муниципальный округ по сравнению с прошлым годом увеличился, который обусловлен в первую очередь интересом к музею традиционной народной культуры и празднованию 570-летия села Тарногский Городок. Летом в с. Тарногский Городок прошел праздник-ярмарка «Тарнога-столица меда Вологодского края», который посетило 7000 человек. В рамках праздника состоялся XVII областной конкурс пчеловодов. В июле 2023 года прошел традиционный фольклорный праздник «Родные напевы», на который приезжают жители не только округа, и соседних районов. Информация о туризме, туристских маршрутах на постоянной основе размещается на сайте отдела культуры, туризма и молодежной политики администрации округа <http://www.tarnogakultura.ru/index.php/glavnaya> в разделе Туризм в Тарногском округе, а так же в газете «Кокшеньга». Ряд мероприятий был нацелен на организацию событийного туризма. Это народная программа «Масленица- блинница, Весны именинница!», праздник «Звонят над Тарногой колокола». Активно туристы и экскурсанты посещают «Дом пчелы».

Анализируя деятельность учреждений культуры, необходимо отметить в 2023 году учреждения культуры округа вели активную творческую деятельность при активном участии творческих коллективов. В соответствии с учетом запросов и интересов наших жителей мы предлагаем разнообразные формы проведения мероприятий - тематические концерты и вечера, диалоги, вечера-встречи с участием совета ветеранов и

передовиков производства, интеллектуально-познавательные программы, конкурсные игровые программы, фотовыставки, выставки детского рисунка, мастер-классы, выпускные вечера и встречи одноклассников.

Сформирована оптимальная сеть учреждений культуры, способная обеспечить население округа отраслевым спектром услуг.

Молодёжная политика

Задача: стимулирование активного участия молодежи в социальной, политической и экономической жизни округа.

На территории округа проживает молодежи: от 14 до 35 лет- 2082 человека.

В округе создан муниципальный штаб Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы». Активистами штаба проводятся мероприятия патриотической направленности, связанные с празднованием 9 мая (акция «Георгиевская ленточка», шествие



Бессмертного полка, акция «Окна Победы», поздравление ветеранов и др.), с памятными датами России и памятными датами Вологодской области. В состав актива входят члены Молодежного парламента округа, юнармейцы и люди с активной, жизненной позицией.

На базе отдела культуры, туризма и молодёжной политики функционирует Клуб молодой семьи

«Верность». Мероприятия проходят в течение года по отдельному плану. В состав клуба входит 10 семей. На базе Шевденицкого филиала БУК «ТЦКР» с 2022 года начал свою деятельность клуб молодой семьи «Вкусландия», в составе клуба 6 семей. Еженедельно для участников клуба проходят мероприятия: беседы, мастер-классы, викторины, культурно-развлекательные программы и др. Активную деятельность ведет волонтерский отряд «Ритм». Волонтеры осуществляют помощь в проведении крупных событийных мероприятий.

Продолжает работу, созданный в марте 2020 года, волонтерский штаб добровольческого актива общероссийской акции взаимопомощи «МЫ ВМЕСТЕ». В текущем году основными направлениями работы штаба стали: сбор гуманитарной помощи для военнослужащих вооруженных Сил Российской Федерации, участвующих в специальной военной операции, помощь семьям мобилизованных (психологическая, бытовая, юридическая помощь, покупка/доставка продуктов, помощь с детьми, поздравление с праздниками). Количество волонтеров - 43 человека.

Весомый вклад в реализацию молодежной политики вносит Молодежный парламент округа. На данный момент сформирован 5 созыв Молодежного парламента.

Представители молодёжного парламента принимали активное участие в мероприятиях муниципального и регионального уровнях. Проведены мониторинги нормативно-правовых актов всех уровней, на основании чего, были внесены предложения по их усовершенствованию. В связи с нарастающим темпом работы парламентариев, количество участников группы в сети «Вконтакте» постоянно увеличивается.

Вся работа по молодёжной политики заключается в формировании у молодых людей активной жизненной позиции, готовности к участию в общественно-политической и культурной жизни.

Спорт.

Задача: заинтересованность населения в ведении здорового образа жизни.

За отчетный период в округе проводилась большая работа по развитию физической культуры и спорта среди различных возрастных и социальных групп населения округа. Проведено 60 физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий с количеством участников всех возрастных категорий населения около 4000 человек. Организовано 47 выездов на соревнования и турниры различного уровня по разным видам спортивной деятельности, где спортсмены неоднократно становились победителями и занимали призовые места.

В течение года в сдаче нормативов ВФСК ГТО приняли участие 124 человека, из которых успешно прошли испытания 106 человек (44 человека – золотой знак ГТО, 41 человек – серебряный знак ГТО, 21 человек – бронзовый знак ГТО).

В 2023 году на территории округа продолжил работу областной проект «Народный тренер», в рамках данного проекта на территории секторов работали 10 народных тренеров. С населением проходили бесплатные занятия по волейболу, пионерболу, флорболу, скандинавской ходьбе, дартсу, теннису, бильярду. Благодаря работе народных тренеров увеличилось количество соревнований и товарищеских встреч в округе. Возросла активность людей «серебряного возраста». Команды округа в рамках проекта выезжали с товарищескими встречами по пионерболу, футболу, флорболу в Нюксеницу и Тотьму, Никольск.



Проводились спортивно - оздоровительные мероприятия для различных возрастных групп и трудовых коллективов. Хочется отметить интерес спортсменов и населения округа к мероприятиям, которые проведены впервые: физкультурно-спортивный праздник «Самый сильный на селе», открытый Кубок по волейболу среди ветеранов спорта на призы Главы округа, посвященный 100 - летию отечественного волейбола, чемпионат по пионерболу среди ветеранских организаций «Серебряная лига 55+», туристический слет среди ветеранских организаций.



В течение года команда ветеранов волейбола принимала участие в межрегиональных и межмуниципальных соревнованиях по волейболу в В.Устюге, Грязовце, Коряжме, Вельске, Тарноге.

Для старшего поколения проводились спортивные соревнования: чемпионат по пионерболу среди ветеранских организаций (55+) посвященный Дню здоровья, летняя

спартакиада пенсионеров и ветеранов округа.

Второй год при поддержке «Вологда Марафон» прошел «Тарногский марафон, посвященный памяти первого директора Тарногской ДЮСШ И.А.Храпова», в котором участвовали 105 лыжников из 3 регионов.

Проведен открытый турнир по флорболу «Тарногские баталии», посвященный Дню физкультурника, в котором приняли участие 4 команды.

Между восточными районами области прошел «Кубок Востока по лыжным гонкам», в котором приняли участие 97 спортсменов – лыжников.

В течение года проведены работы по утеплению стены и ремонту спортзала БУ Фис «Атлант» на сумму 1,4 млн. рублей, заменено освещение в зале бокса (118 тыс. рублей). По программе «Народный бюджет» закуплен электронный тайминг (старт – финишное оборудование) стоимостью 1,1 млн. рублей. Приобретено флорбольное оборудование на сумму 250 тыс. рублей (победа в конкурсе проектов Северной Сбытовой Компании). Закуплена форма для взрослой волейбольной команды в количестве 16 комплектов на 39 тыс. рублей, лыжная форма для взрослой команды 100 тыс. руб-



лей и спортивное оборудование на 400 тыс. рублей для спортивных секций с народными тренерами в секторах округа.

Здравоохранение.

Задача: обеспечение права на охрану здоровья, медицинскую помощь

Оказание медицинской помощи населению района осуществляется в Тарногской центральной районной больнице, Заборской и Кокшеньгской участковых больницах, Верхне-Спасской амбулатории и в 23 фельдшерско-акушерских пунктах. В течение года не работали Доронинский, Денисовский, Стародворский ФАПы, с июля не работает Александровский ФАП. На 9-ти ФАПах (Вошарском, Верховском, Хавденицком, Сергиевском, Раменском, Озерецком, Ромашевском,

В настоящее время по целевым направлениям в медицинских ВУЗах обучается 12 человек, 1 врач обучается в клинической ординатуре по специальностям «Дерматовенерология».

В течение года медицинскими работниками ЦРБ, участковых больниц, врачебной амбулатории, фельдшерско-акушерских пунктов была проведена большая работа по сохранению и укреплению здоровья населения округа, снижению инвалидности и смертности, профилактике заболеваний, пропаганде здорового образа жизни, повышению качества медицинской помощи. Мощность поликлиники ЦРБ на 450 посещений в смену. Работа осуществляется по календарной неделе с 8⁰⁰ до 17⁰⁰. В течение года было выполнено 16 выездов врачебной бригады для проведения профилактического мед. осмотра детей, ветеранов ВОВ и лиц, находящихся в КЦСОН. Осмотрено 640 человек.

Прием в поликлинике ЦРБ осуществлялся по 13 специальностям. За год план амбулаторных посещений (ЦРБ, участковые больницы и амбулатория) выполнен на 98,3% (2022 г. – 81%), по поликлинике на 81,1% (2022 г. – 77,1%). Всего было сделано 68391 посещений (2022 г. – 72324). Число посещений к врачам стоматологам в 2023 г. УЕТ – 46855,5 (2022 г. – 43854,1 УЕТ). Число посещений на 1 жителя – 7,8.



План дополнительной диспансеризации выполнен на 82%, профилактических мед. осмотров на 23%, периодических и предварительных мед. осмотров на 99 %. На диспансерном наблюдении состоит взрослых – 4143 человек, детей – 699. Постоянно уделяется большое внимание оздоровлению детей, состоящих на диспансерном учете. План иммунизации населения выполнен на 96%. План госпитализации выполнен на 99,7% (пролечено 1453 чел.), в дневном стационаре 632 человек.

Процент постановки беременных на учет до 12 недель беременности составил 96%, осмотрено терапевтом 100%.

На ФАПах работают 10 фельдшеров и 3 медсестры. Количество населенных пунктов, обслуживаемых ФАПами – 159, количество обслуживаемого населения – 3662, в т.ч. детей до 18 лет – 531 человек. Наибольшее количество населения обслуживают Шевденицкий ФАП – 581 человек, Игумновский – 449 человек, Маркушевский – 392 человек, Озерецкий – 316 человек. Самое малое количество населения обслуживают Раменский ФАП – 25 человек, Стародворский – 39 человек, Сулонгский – 45 человек. На Маркушевском ФАПе имеется санитарный автомобиль УАЗ-452.

На дому регулярно посещаются одинокие престарелые граждане. В течение года мобильным ФАПом сделано 52 выезда в отдаленные населенные пункты с целью оказания первичной медико-санитарной помощи, принято 966 пациентов.

За год скорой медицинской помощью выполнено 3055 выездов, из них несчастных случаев – 98, внезапных заболеваний – 2846, родов и

патологии беременных – 4, перевозка больных и рожениц – 4. Число лиц, которым оказана амбулаторная помощь – 1450. За сутки выполняется 8-9 выездов. Среднесуточная нагрузка 8,3 выезда.

В течение года был проведен: капитальный ремонт детского и паллиативного отделений, капитальный ремонт Озерецкого ФАП, капитальный ремонт приточно-вытяжной вентиляции 2-х операционных, приобретение модульной конструкции Игумновского ФАП, приобретение машины для мойки эндоскопического оборудования, устройство пожарной сигнализации и системы оповещения при пожаре на Филимоновском и Наумовском ФАПах. На эти цели израсходовано 18,2 млн. рублей целевых субсидий.

Расходы на здравоохранение за год составили более 179 млн. рублей, расходы на 1 жителя в год 17108 рублей.

Направление 2: «Формирование условий для комфортного проживания в районе»

Задача: Обеспечение благоприятных условий функционирования системы жизнеобеспечения района, развитие жилищного строительства, организация доступных транспортных услуг, услуг связи

Газификация

В течение года на территории округа началось строительство газопровода межпоселкового - д. Рылковская-д. Кремлево - д. Слуда-д. Хом - д. Погоняевская в рамках региональной программы газификации жилищно-коммунального хозяйства, промышленных и иных организаций на территории Вологодской области на 2022 -2031 годы, утвержденная постановлением Губернатора Вологодской области от 27.12.2021 года № 249 (с последующими изменениями).

Протяженность газовых сетей в округе 94,0 км.

В настоящее время объем потребляемого природного газа округом: котельными ООО «Услуга» 1283,0 тыс. куб. м., МКП «ЖКХ-Тарнога» 342,0 тыс. куб.м., бюджетными учреждениями округа 75,0 тыс. куб. м., населением 3484,5 тыс. куб. м., прочими организациями 448,8 тыс. куб.м., общий объем 5633,3 тыс. куб.м.

В течение года продолжена газификация квартир и домов в с. Тарногский Городок и населенным пунктам округа, с начала года газифицировано - 175 квартиры (дома). Всего с 2003 года газифицировано 2026 квартир (домов), 57 организаций и 5 линейных объектов.

Строительство и ремонт

Отделом строительства, энергетики и ЖКХ постоянно осуществляется контроль за содержанием дорог общего пользования на территории округа, подготовкой котельных к отопительному сезону, разрабатывается проектно - сметная документация на ремонтно -

строительные работы по заявкам территориальных секторов и бюджетных учреждений, осуществляется контроль за ходом ремонтных работ.

В течение года Фондом капитального ремонта Вологодской области проведен капитальный ремонт многоквартирных домов на территории округа. Отремонтированы крыши общей площадью 966,7м² на 2 (двух) домах на сумму 4,1 млн. рублей. По сбору средств с населения в Фонд капитального ремонта Вологодской области округ занимает 4 место в области. Кроме того, отделом выполнено обследование 14 различных помещений на предмет пригодности (непригодности) для постоянного проживания и многоквартирных жилых домов аварийными и подлежащими сносу.

В рамках муниципальной программы «Формирование современной городской среды на территории с. Тарногский Городок на 2023-2027 годы» выполнены работы по благоустройству следующих объектов: «Благоустройство общественной территории – пешеходная зона между ул. Кирова и ул. Советская с. Тарногский Городок» (2 этап) на общую сумму – 1,8 млн. рублей и «Благоустройство дворовой территории многоквартирного жилого дома по улице Гагарина, д.1а с.Тарногский Городок. на общую сумму – 2,1 млн.рублей.

Проводится работа по формированию реестра аварийного жилищного фонда, признанного в установленном порядке аварийными и подлежащими сносу после 1 января 2017 года.

В рамках реализации областной адресной программы № 8 «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в муниципальных образованиях Вологодской области на 2019-2025 годы» на территории округа в декабре 2022 года заключены 2 муниципальных контракта на приобретение жилого помещения в многоквартирном доме города Вологды для переселения граждан из аварийного жилищного фонда.

В связи с тем, что поставщик заморозил строительство многоквартирного жилого дома, предназначенного для расселения граждан из аварийного жилищного фонда администрацией округа принято решение о расторжении всех 18 муниципальных контрактов в одностороннем порядке.

В рамках реализации областной адресной программы № 8 «Переселение граждан из аварийного жилищного фонда в муниципальных образованиях Вологодской области на 2019-2025 годы» администрацией округа принято решение о приобретении жилых помещений для переселения граждан из ветхого и аварийного жилья на вторичном рынке в городе Вологда и г. Череповец. В декабре 2023 года объявлены закупки на приобретение пяти жилых помещений, расселяемой площадью 160,4 кв.м.

В рамках реализации основного мероприятия «Обеспечение жильем молодых семей» Государственной программы РФ «Обеспечение

доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан РФ» 3 молодые семьи – претендентов получили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства. Общая сумма социальных выплат составила 1,7 млн. рублей. Полученные свидетельства 3 молодые семьи реализовали, приобрели жилые помещения общей площадью – 318,5 м².

В рамках реализации мероприятия подпрограммы «Безбарьерная среда» государственной программы «Социальная поддержка граждан Вологодской области на 2021-2025 годы» разработана проектно - сметная документация на объект «Приспособление общего имущества в многоквартирном жилом доме с учетом потребности маломобильных групп населения» по 1 квартире в с. Тарногский Городок, где проживает инвалид. Стоимость разработки ПСД составила 84 тыс. рублей.

По итогам конкурсного отбора Департаментом строительства по подпрограмме «Безбарьерная среда» администрацией округа были заключены 2 муниципальных контракта на выполнение работ по приспособлению общего имущества в многоквартирных жилых домах с учетом потребностей маломобильных групп населения в д. Яринская и с. Тарногский Городок. Выполнены строительно - монтажные работы на сумму - 1,6 млн. рублей.

Выполнены ремонты муниципального жилищного фонда в количестве - 4 квартиры на сумму 1,1 млн. рублей.

Разработана сметная документация с получением положительного заключения государственной экспертизы на объекты: : «Благоустройство дворовой территории многоквартирного жилого дома по улице Верхняя, д.17а и д. 17б с. Тарногский Городок в рамках реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды на территории Тарногского муниципального округа на 2023-2027 годы», «Благоустройство общественной территории на ул. Гагарина с. Тарногский Городок в рамках реализации муниципальной программы «Формирование современной городской среды на территории Тарногского муниципального округа на 2023-2027 годы». На данные объекты заключены муниципальные контракты с подрядной организацией ООО «Дорстрой» на сумму 5,9 млн. руб.

Разработана сметная документация и получены положительные заключения государственной экспертизы на проведение работ по ремонту искусственного мостового сооружения через р.Ивас на автомобильной дороге по п.Вощар, а также на ремонт искусственного мостового сооружения через р. Уфтюга на автомобильной дороге по д.Власьевская.

Содержание и ремонт дорог

Протяженность автомобильных дорог общего пользования областного значения по территории округа составляет 265,6 км. Содержанием

данных дорог занимается ПАО «Вологдавтодор», субподрядчики Нюксенское ДРСУ и ООО «Дорстрой». Кроме того, на содержании Нюксенского ДРСУ находится 24 моста, из них: 8 - бетонных, 13 – деревянных с металлическими конструкциями и 3 – деревянных.

В течение года производились работы по восстановлению поперечного профиля автомобильных дорог Тарнога – Илезский Погост, Игумновская – Верховский Погост.

Подрядной организацией ОАО «ДЭП № 184» в рамках нацпроекта «Безопасные качественные дороги» проводились работы по ремонту автомобильной дороги Тарнога – Подволочная с подъездом к д.Дор протяженностью 11 км на сумму 340,63 млн. рублей.



Ремонтные работы на участке автомобильной дороги А123-Тарнога-Костылево были завершены в 2023 году. Работы шли в несколько этапов и были

начаты в 2019 году. Общая протяженность отремонтированного участка составляет 80 км. В 2022 году было отремонтировано 6 км и 13 км в 2023 году на сумму 740,3 млн. рублей. Ремонтные работы в округе на участке дороги А-123-Тарнога-Костылево были проведены в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги».

Протяженность автомобильных дорог местного значения на территории округа составляет 406,7 км, в т.ч. подъезды к населенным пунктам - 190,1 км и дороги по населенным пунктам 216,6 км.

Подрядной организацией ООО «Дорстрой» проведены работы по обустройству улично-дорожной сети к земельным участкам, выделенным отдельным категориям граждан, по адресу: ул. Загородная, с.Тарногский Городок на сумму 890, 9 тыс. рублей.

Также подрядной организацией ООО «Дорстрой» проведены работы по обустройству улично-дорожной сети к земельным участкам,



выделенным отдельным категориям граждан, по адресу: д. Кремлево на сумму 65,3 тыс.рублей.

Подрядной организацией ООО «Дорстрой» выполнены работы по объекту «Ремонт искусственного мостового сооружения через р.Кокшеньга на автомобильной дороге «Проезд к д.Елифановская» Тарногского муниципального

округа» протяженностью 65 п.м. на сумму 7,0 млн. рублей.

Подрядной организацией ООО «Дорстрой» выполнены работы по объекту «Ремонт искусственного мостового сооружения через р.Уфтыога на автомобильной дороге «Подъезд к д. Якушевская» Тарногского муниципального округа» протяженностью 78,9 п.м. на сумму 12,2 млн. рублей.



Подрядной организацией ООО «Ремдорсервис» выполнены работы по объекту «Ремонт искусственного

мостового сооружения через р. Шебенъга на автомобильной дороге "Подъезд к д. Югра" Тарногского муниципального округа» протяженностью 6,0 п.м. на сумму 1,7 млн. рублей.



Подрядной организацией ООО «Ремдорсервис» выполнены работы по объекту «Ремонт моста на автомобильной дороге "Проезд между д. Слободинская - д. Александровская" Тарногского муниципального округа» протяженностью

13,0 п.м. на сумму 1,9 млн. рублей.

Разработана «Программа комплексного развития транспортной инфраструктуры Тарногского муниципального округа Вологодской области до 2033 года».

В 2023 году подрядная организация ООО «СК Вектор» выполнила работы по капитальному ремонту автомобильной дороги Тарнога-Илезский Погост, 2-й этап протяженностью 5,1 км на сумму 24,6 млн. рублей. В 2024 году работы будут продолжены ООО «СК Вектор», 3-й этап на сумму 210,34 млн. рублей.

В 2023 году субсидия на осуществление дорожной деятельности в отношении автомобильных дорог общего пользования местного значения из средств дорожного фонда составила - 23,4 млн. рублей.

Коммунальная инфраструктура

Согласно Постановлению Правительства Вологодской области № 531 от 24.04.2023 года «О подготовке жилищно-коммунального и топливно-энергетического комплекса, социальной сферы Вологодской области к

работе в осенне-зимний период 2023-2024 годов» в районе 20 котельных, 2 теплоснабжающие организации, участвующие в теплоснабжении населения и социальной сферы. На территории округа находятся 3 котельные работающие на природном газе, 17- на твердом топливе (дрова).

Тепловых сетей в районе 7,04 км, в муниципальной собственности 6,9 км. Ветхих тепловых сетей 1,53 км, в муниципальной собственности 1,53 км. Подготовлено к отопительному сезону 100 % тепловых сетей. Износ по тепловым сетям - 61%.

Всего водопроводных сетей в районе 106,55 км, в муниципальной собственности 95,7 км. Подготовлено к осенне-зимнему периоду 100 % водопроводных сетей. Износ по водопроводным сетям - 70%.

Канализационных сетей в районе 13,8 км, в муниципальной собственности 13,8 км. Ветхие канализационные сети 7,5 км. Подготовлено к осенне-зимнему периоду 100 % канализационных сетей. Износ по канализационным сетям – 68%.

Электрические сети и ТП (протяженность- 890 км) находятся на балансе «Вологдаэнерго»-филиал ПАО «МРСК Северо-Запада». Подготовлены на 100 %.

Протяженность газопроводов 94,0 км, подготовлены на 100 %.

Население обеспечено топливом. Для газовых котельных не предусмотрен резервный вид топлива.

Лимит потребления топлива на отопительный сезон 2023/2024 г.г. - дрова топливные – 10034,0 куб.м. Создано запасов топлива у котельных на начало отопительного сезона 75 % от планируемого запаса.

Администрацией округа утверждены схемы тепло-, водоснабжения округа. Паспорта готовности к отопительному сезону получены в соответствии с приказом Министерства энергетики РФ от 12 марта 2013 г. № 103 “Об утверждении Правил оценки готовности к отопительному периоду”.

На основании постановления администрации округа от 11.09.2023 года № 662 «О начале отопительного сезона 2023-2024 г.г.» с 15 сентября 2023 года подача тепловой энергии от котельных потребителям осуществлялась своевременно.



коммунального комплекса округа

Угроз прекращения тепло и водоснабжения объектов социальной и жилищных сфер, предприятий повышенной опасности нет.

В реестре бесхозяйного имущества округа объектов жилищно-коммунального хозяйства не имеется. Управляющих компаний и ТСЖ на территории округа нет.

Тарифы для организаций устанавливаются Департаментом

топливно-энергетического комплекса и тарифного регулирования Вологодской области.

На основании соглашения о предоставлении субсидии из областного бюджета бюджету округа на реализацию мероприятий по строительству, реконструкции (модернизации) объектов питьевого водоснабжения в рамках регионального проекта «Чистая вода» в рамках муниципального контракта с подрядной организацией ООО «АСМ» в 2023 году завершены работы по объекту «Строительство станции по очистке воды у артезианской скважины 2П в районе д. Тимошинская Тарногского сельского поселения Тарногского района» на сумму 95 млн. рублей.

На текущую дату станция по очистке воды введена в эксплуатацию. По результатам исследований установлено, что качество воды полностью отвечает санитарным требованиям.

В 2023 году на территории округа в рамках государственной программы области «Развитие топливно-энергетического комплекса и коммунальной инфраструктуры на территории Вологодской области на 2021-2025 годы» выполнено мероприятие: Строительство объекта «Блочно - модульная газовая котельная с тепловыми сетями» в с.Красное Тарногского муниципального округа Вологодской области.



Подрядчик ООО «Стройгазсервис» выполнил работы на объекте на сумму 60,3 млн. рублей.

Направление 3: «Обеспечение безопасности населения района»

Задача: «Обеспечение безопасности населения района от чрезвычайных ситуаций и экологической опасности, защита прав и интересов граждан



Вопросам предупреждения и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, защите прав граждан на территории округа уделяется самое пристальное внимание. В 2023 году чрезвычайных ситуаций на территории округа не допущено. В течение года проводились тренировки по Гражданской обороне, действиям служб в чрезвычайных ситуациях,

пожарно-тактические занятия и др.

В июле в д. Никифоровская состоялось торжественное открытие нового пожарного поста, сформирована пожарная команда и отремонтирован гараж, в котором размещен пожарный автомобиль.

Пожарную безопасность жителей округа обеспечивают 57 человек личного состава и 11 единиц техники. Также для обеспечения пожарной безопасности на территории округа имеется: 30 пожарных гидрантов, 69 пожарных водоёмов, 133 пожарных резервуара, 1 водонапорная башня. На территории округа функционирует 1 подразделение добровольной пожарной дружины с численностью 5 человек.

В прошедшем году произошло снижение количества пожаров, за 2023 год произошло 16 пожаров, АППГ 19, погибло 2 человека, 1 погиб во время купания. Причины пожаров: несоблюдение правил пожарной безопасности при эксплуатации печного и электрического оборудования, неосторожное обращение с огнем.

Экологическая безопасность

В течение года специалистом отдела экологии проведено 107 выездных обследований, из них:

- выездное обследование осмотра территорий с целью проверки информации по обращениям – 41;
- выездное обследование по обследованию территорий с целью выявления несанкционированных свалок – 13;
- выездное обследование по обследованию придорожных полос -7;
- выездное обследование по водоохранным зонам водных объектов - 12;
- выездное обследование по осмотру территорий с целью выполнения требований, указаний, запросов – 18;
- выездное обследование с целью мониторинга контейнерных площадок – 9;
- выездное обследование термоточек – 7.

Рассмотрено 47 обращений граждан, из них: 38 - поступивших непосредственно в отдел экологии, 9 – поступивших через приемную администрации.

В течение года исполнено 268 указаний и предписаний вышестоящих организаций.

Вынесено гражданам, индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам - 24 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований. Всего проведено контрольно-надзорных мероприятий – 285.

В рамках Дней защиты от экологической опасности проведены мероприятия, в которых приняли участие промышленные предприятия, ИП – 13, сектора - 6, учреждения образования – 20, сельхозобразования – 4. Всего приняло участие в мероприятиях – 4795 человек.

Проведены конференции, семинары, круглые столы по природоохранной тематике – 8, участвовало 575 человек. Праздничные и

развлекательные мероприятия по природоохранной тематике – 177, приняли участие 1893 граждан. Выставки, смотры, конкурсы – 17, участвовало 765 человек. Акции – 14, участвовало 435 человек. Публикаций СМИ, интернет – 32. Проведен районный фестиваль детских экологических театров – 1, число участников 43. Заложено аллея -4. Обустроено родников, колодцев -12. Посажено 1625 саженцев деревьев разнообразных деревьев и кустарников на территории округа. Обустроено газонов, цветников – 185. Проведено субботников по уборке территорий в рамках акций «Вода России», «Зеленая весна 2023» – 1615.

При проведении государственного контроля вынесено организациям, индивидуальным предпринимателям и физическим лицам - 24 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований. Проведено информирований – 31, консультирований –9, обобщение правоприменительной практики – 4. Рассмотрено 47 жалоб (обращений) граждан, поступивших в администрацию округа и непосредственно в отдел экологии. В 2023 году плановых и внеплановых проверок не проводилось. Проведено 107 выездных обследований без взаимодействия с контролируемым лицом. Также выявлено 12 мест размещения отходов, ликвидировано 6. Передано информации: в полицию - 1, в лесхозы -3. Осуществлено совместных рейдов со специалистами лесхозов – 3, вынесено предостережений за несанкционированное размещение отходов - 6. (Также за несанкционированный сброс канализационных стоков на почву установлено 7 граждан, вынесено 7 предостережений данным гражданам). Расчет ущерба, причиненный от несанкционированного размещения отходов - 1 (расчет производил департамент лесного хозяйства). Сдали на переработку 104 кг батареек.

В течении года в соответствии с Дорожной картой ликвидированы 4 несанкционированных свалки, подлежащих ликвидации, при плане 3. План выполнения составил 133,3 %. Также ликвидированы 6 стихийных свалок, не состоящих в Реестре свалок.

Направление 4: Дальнейшее социально-экономическое развитие района. Улучшение инвестиционной привлекательности.

Задача: обеспечение финансовой устойчивости, наращивание промышленного, трудового, инвестиционного, налогового потенциала

Демографическая ситуация

Численность населения района на 1 января 2024 года составляет 10310 человек. В 2023 году в районе родилось 43 малыша, умерло – 150 человек.

Последние годы темпы снижения численности населения

уменьшились. В трудоспособном возрасте находится 41 % населения района, старше трудоспособного – 39 %. В рейтинге районов области по отношению число родившихся к числу умерших район занимает 11 место из 28.

Численность работающих на предприятиях, учреждениях и организациях округа составляет 2650 человека. Занято в разрезе отраслей: обрабатывающие производства, лесозаготовки – 11 %, торговля, общественное питание – 13%, образование – 15 %, здравоохранение и социальное обеспечение – 10%, сельское хозяйство – 16 % и т.д. Рынок труда предъявляет все более высокие требования к профессиональной подготовке специалистов. Кадры для предприятий района в основном готовятся в учебных заведениях Вологодской области. По состоянию 31 декабря 2023 года в отделение занятости населения за предоставлением государственных услуг обратилось 689 человек, в том числе за содействием в поиске подходящей работы 318 человек. Трудоустроено 214 человек, или 67 % от всех обратившихся за содействием в поиске подходящей работы, из них на постоянную работу – 103 человека, на временную – 111 человек. Уровень безработицы составил 1,1 % от числа экономически активного населения района (5505 человек).

Государственную услугу по профессиональной ориентации получили 236 человек, по социальной адаптации на рынке труда 23 человека, по психологической поддержке - 22. Трудоустроены по программе временного трудоустройства 61 несовершеннолетний гражданин, 4 гражданина, испытывающих трудности в поиске работы, 1 выпускник организации среднего профессионального образования. Участниками оплачиваемых общественных работ стали 12 человек. Прошли профессиональную курсовую подготовку 9 граждан. Получили содействие на этапе начала осуществления предпринимательской деятельности 5 человек. В течение года 48 работодателей заявили 307 вакансий. По состоянию на 22 декабря текущего года 12 организаций представили списки о сокращении численности штата в количестве 42 человек.

Количество учтенных в статистическом регистре предприятий и организаций - 129 единиц, из них по видам экономической деятельности: сельское хозяйство и лесное хозяйство - 35, обрабатывающие производства – 5, строительство - 5, оптовая и розничная торговля - 15, образование - 17, государственное управление и социальное обеспечение - 16, транспорт – 3. По организационно-правовым формам: юридические лица, являющиеся коммерческими корпоративными организациями - 68, в т. ч. хозяйственные общества – 52. По формам собственности: государственная собственность-11 организаций, в т. ч. федеральная собственность -7, муниципальная собственность -35, частная собственность -71, иностранная собственность -1.

Одним из основных показателей качества жизни населения района является уровень средней заработной платы. В сравнении с прошлым

годом она увеличилась на 11 % и составила 44106 рублей, что составляет 70 % от среднеобластного уровня. В разрезе отраслей по статистическим данным средняя заработная плата в сельском хозяйстве, охоте и лесном хозяйстве составляет 49545 рублей, в сфере производства и распределения электроэнергии, газа и воды – 66522 рубля, в оптовой и розничной торговле – 38732 рубля, в сфере финансовой деятельности – 49306 рублей, в образовании – 40905 рублей, в здравоохранении - 38337 рублей, в сфере государственного управления и обеспечения военной безопасности, социальное обеспечение – 53876 рублей.

Основным направлением деятельности администрации округа в улучшении социально-демографической ситуации является: развитие рынка труда и обеспечение занятости населения района, формирование комфортной среды проживания.

Сфера потребления

Торговля в районе представлена предприятиями потребительской кооперации, частными предприятиями и сетевыми компаниями.

За 2022 год оборот розничной торговли составил 1050 млн. рублей, что в сопоставимых ценах составляет 106 % к уровню прошлого года. В структуре оборота розничной торговли вес продажи продовольственных товаров занимает 72%, непродовольственные товары – 28 %. Оборот общественного питания составил 52 млн. рублей, что составляет 131% к уровню прошлого года.

По состоянию на конец года на территории округа торговое обслуживание осуществляют 115 предприятий розничной торговли, 13 предприятий оказывают услуги общественного питания, из них 8 – школьные столовые. В течение года открылось 5 предприятий торговли («Восточные сладости», «Пиво из Устьян», «Велосипеды, мопеды, инструмент», «Магазин брендовой одежды», «Косухофф»), закрылось 1 предприятие торговли. С 2021 года на территории района осуществляют деятельность пункты выдачи интернет-магазинов: «Валдберис» и «Озон» (2 пункта).

В 2021 году в связи с экономической ситуацией Советом Тарногского райпо было принято решение о создании 2 потребительских кооперативов: ПК «Хлеб» и ПК «Тарногский». ПК «Хлеб» включает в себя хлебозавод, цех «Кулинария», столовую «Березка» и осуществлял организацию питания в БОУ «Тарногская средняя школа» и в 3 детских садах с. Тарногский Городок. ПК «Тарногский» включает в себя 20 сельских магазинов. Руководство райпо большое внимание оказывает обновлению оборудования в магазинах, своевременно проводятся текущие ремонты помещений. Общая сумма средств, направленная на эти цели, составляет более 10 млн. рублей.

В 44 малонаселенных и труднодоступных населенных пунктах

округа осуществляется мобильная торговля, которая обеспечивает жителей товарами первой необходимости в рамках подпрограммы «Развитие торговли» государственной программы области «Экономическое развитие Вологодской области на 2021-2025 годы». Тарногским райпо в 2023 году получена субсидия в сумме 850 тыс. рублей на компенсацию затрат по расходу на ГСМ. Субсидия предоставлялась за счет областного бюджета (807 тыс. рублей) и бюджета округа (43 тыс. рублей). Тарногским райпо получена субсидия на покупку специализированного автотранспорта для осуществления развозной торговли в сумме 2286 тыс. рублей, в т. ч. из областного бюджета 1525 тыс. рублей и бюджета округа - 761 тыс. рублей.

В течение года на территории округа проведено 4 сельскохозяйственные ярмарки. Любой житель округа может осуществлять продажу сельскохозяйственной продукции в ярмарочных домиках на территории рынка. К сожалению, спрос на данную услугу отсутствует. На празднике «Тарнога - столица меда Вологодского края» количество торговых мест составило 450, ярмарку посетило 7000 человек.

В течение года управлением сельского хозяйства и экономики администрации округа проводился мониторинг сфере ценообразования на продукты питания и лекарственные средства. Фактов необоснованного увеличения стоимости продуктов питания не зафиксировано. Обращений, поступивших в администрацию округа за истекший период по вопросу повышения цен на продукты питания и товары первой необходимости, на лекарственные средства не поступало.

В целом обеспеченность населения округа торговыми площадями превышает в 2 раза и составляет 700 кв. м. на 1 тыс. населения.

Сельское хозяйство

В агропромышленный комплекс района входит: 10 хозяйств молочного направления, 1- хозяйство занимается откормом крупного рогатого скота, 1- выращиванием нетелей, 1 предприятие свиноводческого направления, 1- овцеводство, 1 предприятие занимается выращиванием картофеля и овощей, ОАО «Тарногский маслозавод», СКПК «Тарнога-кредит», 3 КФХ. В агропромышленном комплексе района трудится 390 человек, в том числе операторов машинного доения - 66 человек, механизаторов 84 человека, специалистов всех уровней 105 человек.

В предприятиях округа используется 16191 га сельхозугодий, в т. ч. пашни - 15698 га. Посевная площадь зерновых культур в 2023 году составила 4713 га, 60% всех площадей занимает ячмень, 20% - пшеница. Зерновые убраны со всей площади. Валовой сбор составил 5804 тонн, средняя урожайность по району - 12,3 ц/га. Самая большая посевная площадь зерновых в ООО «Верхний Спас» - 918 га, затем в СПК «Заборье» - 565 га, в СПК «Ромашевский» - 520 га. Засыпано семян под будущий посев 1420 тонн.

С площади 40,5 га СПК «Сухонец» собран урожай картофеля сортов «РедСкарлетт» и «Бриз» -1500 тонн, урожайность составила 370 ц/га. ООО «Верхний Спас» убрали лен с площади 60 га, валовой сбор тресты составил 960 ц. Сена заготовлено в этом году 3249 тонн, сенажа – 389 тонн, силоса - 67679 тонн. Осенью 2023 года 3 хозяйства посеяли озимые культуры на площади 325 га, в т.ч. СПК «Ромашевский» - 54 га озимой пшеницы. Вспахано осенью 3175 га.



Сельскохозяйственные предприятия округа на 1 января 2024 года содержат 7061 голова крупного рогатого скота, в том числе коров - 2487, 138 голов свиней.

Валовой надой молока составил 18,4 тыс. тонн, 104 % к уровню прошлого года. Самый большой объем производства молока в СПК «Заборье» (22% от общего объема производства молока в округе), СПК (колхозе) им. Ленина (16%) и ООО «Верхний Спас» (16%). Надой на одну корову по округу составил 7545 кг, плюс к прошлому году 385 кг. В разрезе хозяйств: СПК «Заборье» - 11221кг (+ к прошлому году 640 кг), ООО «Верхний Спас» - 8266 кг (+ 450 кг), СПК им.Ленина – 8168 кг (321 кг). Средний сдаточный % жира за год составил - 3,83. На маслозавод высшим сортом сдано 77 % от общего объема молока и 22% - первым сортом. Средняя цена реализации молока в физическом весе составила 36,06 рублей за 1 кг.

Реализовано скота в живом весе - 575 тонн (+ 128 тонн), в т.ч. СПК «Заборье» -123 тонны, ООО «Верхний Спас» - 78 тонн, отделение «Слуда» -79 тонн. Среднесуточный привес по району составил –654 грамм.

Большое внимание руководители хозяйств отводят ремонтам и реконструкциям животноводческих помещений. СПК «Ромашевский» в мае месяце пустил в работу после реконструкции животноводческое помещение на 200 голов дойных коров, провел реконструкцию телятника, построил новый кормоцех. В ООО «Верхний Спас» начались



подготовительные работы по строительству коровника с беспривязным содержанием скота. В ООО «Верхнекокшеньга» капитально отремонтировано здание гаража. Сельскохозяйственными предприятиями приобретено сельскохозяйственной техники на

сумму более 80 млн. рублей, в т. ч. 3 трактора и 4 - погрузчика.

За год выручка от реализации в сельхозпредприятиях составила 800 млн. рублей, увеличилась на 14 % к уровню 2022 года. Выручка от реализации сельскохозяйственной продукции в общем объеме составила 90 %. Фонд заработной платы составил 180 млн. рублей, увеличился на 13%.

Сельхозпредприятиями получено различных субсидий 110 млн. рублей, в т. ч. из федерального бюджета 22,6 млн. рублей.

Специалистами управления сельского хозяйства и экономики в течение года на территории округа проведено 4 конкурса: 14 районный конкурс пчеловодов в Лохте, конкурс операторов машинного доения сельскохозяйственных животных на базе колхоза «Новый» (Мальчевская ферма), конкурс качества молока и санитарного состояния животноводческих помещений (16 ферм), конкурс постановки сельскохозяйственной техники на зимнее хранение (14 хозяйств). На территории округа впервые был проведен спортивный конкурс «Самый сильный на селе», в котором успешно выступили работники и специалисты колхоза «Новый».

В конце мая в Вологодского округа прошел областной конкурс механизаторов-пахарей среди обучающихся школ и студентов колледжей в возрасте до 18 лет, в котором достойно участвовал Архиповский Михаил.

В августе месяце в рамках ярмарки «Тарнога – столица меда Вологодского края» проведен 17 областной конкурс пчеловодов, в котором победителем стал Чугреев Олег, победитель муниципального конкурса.

В ноябре месяце состоялся областной смотр-конкурс качества сырого молока «Лучшее молоко-2023». Для оценки комиссии было представлено 24 образцов из 16 округов области. Округ представлял СПК (колхоз) им. Ленина - победитель муниципального этапа конкурса. По результатам молоко предприятия занял 2 место среди хозяйств с продуктивностью на одну корову от 7501-10000 кг в год.

В 44 областном конкурсе операторов машинного доения участвовала Ульяновская Анна, на 33 областном конкурсе операторов по искусственному осеменению сельскохозяйственных животных - Гордеева Юлия, а Архиповский Петр Петрович защищал честь района на областном конкурсе пахарей и занял 2 место в номинации «Фигурное вождение».

На муниципальный конкурс «Сельское подворье» поступило 26 заявок от жителей округа, в. ч. 24 заявки на направление «Ветеранское подворье». На областном этапе достойно представляли свои подворья и победили в номинациях: в направлении «Ветеранское подворье» семья Силинских Ольги Михайловны и Александра Всеволодовича и «Молодежное подворье» - семья Кичигиных Натальи Николаевны и Андрея Олеговича.

В 2023 году по программе «Комплексное развитие сельских территорий Тарногского муниципального района на 2021-2025 годы» одна семья получили социальные выплаты в размере 2,8 млн. рублей на улучшение своих жилищных условий.

Руководители сельхозпредприятий особое внимание оказывают награждению своих работников к юбилейным и праздничным датам. Из 60 человек награжденных в течение года: получили звание «Почетный работник АПК» - 3 человека,



Благодарность Министерства сельского хозяйства РФ - 2 человека, Почетная грамота Губернатора ВО - 1 человек, получили звание «Почетный работник АПК» - 3 человека.

На сегодняшний день в районе насчитывается 1450 пчелосемей, в том числе в СПК (колхоз) им. Ленина – 15 и Тарногский лесхоз - 45. Количество пчеловодов составляет – 155 человек. Общество пчеловодов возглавляет активный и целеустремленный человек - Быстряков М.А. В совет пчеловодов входят представители всех поселений района. Члены Совета приняли активное участие в организации муниципального конкурса пчеловодов и проведении областного.

Пищевая промышленность

Большое значение в экономике района имеет ОАО «Тарногский маслозавод». На предприятии трудится 86 человек. В течение года закуплено молока 19847 тонн. Выработано масла 579 тонн, цельномолочной продукции 7920 тонн, выработано нежирной продукции - 576 тонны. Общий объем капитальных вложений составил более 35 млн. рублей.

ОАО «Тарногский маслозавод» стал победителем конкурса предпринимательства «Серебряный Меркурий», проводимого Торгово-промышленной палатой Вологодской области.

На хлебозаводе Тарногскогорайпо произведено 369 тонн хлеба и хлебобулочных изделий, на сумму 41 млн. рублей. Ассортимент изделий ежегодно расширяется.

В сентябре 2022 года ИП Кривошлыков А.В. запустил линию по разливу лимонада «Заборский лимонад» и питьевой воды в пэт бутылки 0,5-1,5 л.

Лесохозяйственный комплекс.

В лесопромышленном комплексе района работают 20 предприятий арендаторов лесных площадей и 60 индивидуальных предпринимателей. Лесные площади занимают 437,7 тыс. га. Общий запас древесины в

районе составляет 67,6 млн. куб. м. Расчетная лесосека составляет 1 млн. куб.м. Освоение расчетной лесосеки за последние 3 года составляет от более 60 %.

Лесные предприятия обеспечивают заготовку, глубокую переработку и транспортировку лесопроductии потребителям как внутри области, так и за ее пределы. В районе действуют 30 лесопильных производств, в том числе на предприятиях - 5, в сельхозформированиях - 6, у индивидуальных предпринимателей - 19.

Предприятиями всех форм собственности заготовлено древесины в 2023 году 507 тыс. м³, что составляет 79 % к уровню прошлого года. В разрезе заготовителей: ООО «ГК УЛК» - 95 тыс.м³, ООО «Тарнога-Лес» -103 тыс.м³, сельхозпредприятия 112 тыс. м³, местное население - 14 тыс. м³.

Структура местного бюджета и основные показатели исполнения

Бюджет округа по доходам исполнен на 95,6 %, при плане на год – 1050,9 млн. рублей, поступило доходов –1004,9 млн. рублей. Рост доходов в 2023 году к уровню 2022 года составляет 37,5 млн. рублей или 103,9 процента.

Налоговые и неналоговые доходы в бюджет округа поступили в сумме 206,4 млн. рублей. Процент исполнения налоговых и неналоговых доходов в бюджет округа составляет 100,0 % к уточненной годовой сумме назначений и 104,1 % к первоначально утвержденному бюджету. Увеличение поступлений налоговых и неналоговых доходов в бюджет округа за 2023 год по сравнению с 2022 годом можно отметить по следующим видам доходных источников: по налогу на доходы физических лиц, налогу на имущество физических лиц, земельному налогу с физических лиц. В общем объеме доходов доля, которую занимают налоговые и неналоговые доходы составляет 20,5 процента.

Безвозмездные поступления за 2023 год в бюджет округа поступили в объеме 798,5 млн. рублей, в том числе: дотации - 207,8 млн. руб. или 100,0 % к плановым годовым показателям; субсидии – 351,8 млн. руб. или 88,5 % к плановым годовым показателям; субвенции –231,3 млн. руб. или 100 % к плановым годовым показателям; иные межбюджетные трансферты –1,0 млн. руб. или 100,0 % к плановым годовым показателям, прочие безвозмездные поступления – 6,6 млн. руб. или 100%.

Бюджетная политика в области расходов в текущем году направлена на финансирование социально-значимых расходов, повышение эффективности бюджетных средств, обеспечение реализации мероприятий, направленных на улучшение качества жизни и благосостояния населения округа. Бюджет округа социально направленный. В 2023 году в округе функционировало 20 муниципальных программ и 3 ведомственных целевых программы. В

программном формате финансировалось 99,1 % бюджетных расходов от общего объема расходов.

Исполнение бюджета округа по расходам за 2023 год составляет 95,4% к годовым назначениям, при плане на год- 1038,2 млн. рублей, исполнение составило 990,0 млн. рублей.

Бюджет округа за 2023 год исполнен с профицитом –14,84 млн. рублей.

За год эффект от проведенных мероприятий в соответствии с Планом мероприятий по укреплению доходной базы бюджета округа составил 7,0 млн. рублей.

Задолженность по платежам в бюджет округа по состоянию на 1 января 2024 года составляет 1,4 млн. рублей. По сравнению с показателями на начало года отмечается снижение задолженности по платежам на 0,3 млн. рублей. В общей сумме недоимки наибольший объем составляет задолженность по НДФЛ, земельному налогу и налогу на имущество физических лиц.

За 12 месяцев 2023 года было проведено 23 заседания межведомственной рабочей группы. Бюджетный эффект от работы группы по платежам в бюджет составил 5166,1 тыс. рублей, в том числе в бюджет округа 2802,9 тыс. рублей.

Рассмотрено за 12 месяцев 2023 года по легализации теневой заработной платы 90 работодателей. От легализации «серой» заработной платы дополнительно получено в бюджет округа НДФЛ - 4518,1 тыс. руб.

В течение года в округе проводились мероприятия по совершенствованию и эффективному использованию бюджетных расходов, экономический эффект от проведенных мероприятий составил 1,5 млн. рублей.

Просроченная кредиторская задолженность в бюджете округа отсутствует. Муниципального долга округ не имеет.

В рамках муниципальной программы по повышению финансовой грамотности населения Тарногского муниципального округа на 2023-2027 гг. в 2023 году проведено 275 мероприятий по обучению финансовой грамотности, приняли участие 3908 жителей округа.

Многофункциональный центр

Структура МФЦ округа с августа 2015 года представлена центральным офисом в селе Тарногский Городок и территориально обособленным структурным подразделением (далее – ТОСП) в д. Никифоровской, действуют 3 окна обслуживания заявителей, штат – 5 сотрудников, в том числе 1- руководитель, 3 документоведа, 1- уборщик служебных помещений. МФЦ является своеобразным посредником между органами исполнительной власти и гражданами. Плюсы работы такой организации - концентрация на максимально удобном для человека общении и предоставлении услуг, исключая бюрократию и долгое, некомфортное ожидание в очередях.

В настоящее время МФЦ оказывает около 203 федеральных и 65 муниципальных услуг. Все специалисты МФЦ имеют высшее образование, регулярно проходят повышение квалификации и самообразование для того, чтобы заявителям были оказаны услуги на должном уровне.

За 2023 год федеральных – 873 услуг, муниципальных – 139, иных оплачиваемых услуг (сервисов) – 1962, иных неоплачиваемых услуг (сервисов) – 421.

В электронном виде оказано – 2754 услуги, выдано – 7616 услуг.

Всего за 2023 год оказано - 16026 государственных и муниципальных услуг и проведено 510 консультаций.

МФЦ завоевал признание и уважение жителей округа благодаря профессионализму, ответственности, чуткому и внимательному отношению к посетителям, о чем свидетельствуют высокие рейтинги и положительные отзывы.



В МФЦ установлен POS-терминал для проведения оплаты госпошлин и иных платежей с использованием платежных

банковских карт.

В 2023 год в КУ «МФЦ» в рамках обеспечения деятельности по оказанию услуг:

- усовершенствован заезд на платформу для маломобильных граждан и детских колясок (в рамках «Безбарьерная среда»);
- установлены пиктограммы «!» и «?» в соответствии с Брендбуком (фирменным стилем);
- 16 августа окончен ремонт операционного зала;
- оборудовано рабочее место для реализации проекта «Точка доступа».

Центр «Мои документы» - это действительно уютное заведение, предоставляющие различные услуги по типу «одного окна», где ждут всех и рады каждому заявителю.

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав.

На территории района проживают 2475 несовершеннолетних детей. На учете комиссии на 1 января 2024 года состоит 9 подростков (4- в связи с переездом, 3-по улучшению ситуации, иные – 2). Всего с начала года поставлено на учет 5 подростков. По состоянию на конец года на учете состоит 9 семей, находящихся в социально опасном положении, на контроле 1. Снято с учета за год -17 семей (8 - по улучшению ситуации,

1- убытие семьи в другой район, 1- в связи с ограничением в родительских правах, 6- иное), вновь поставлено - 8 (4- привлечение по ст.5.35 КоАП РФ, 4-наличие ребенка, поставленного на учет).

Проведено 22 заседания комиссии. Проводятся рабочие совещания с субъектами системы профилактики по вопросам, связанным с защитой интересов и законных прав несовершеннолетних. В рамках онлайн-проекта «Перезагрузка», прошедшего в 2 сезона в 2023 году, участниками которого стали несовершеннолетние, состоящие на



профилактическом учете в КДН и ЗП, прошли онлайн-занятия, а также очные мероприятия с наставниками по тематическим блокам программы. В рамках Всероссийской

акции «Безопасность детства-2023» в летний период члены комиссии совместно с субъектами профилактики проводили различные мероприятия для подростков, направленные на профилактику чрезвычайных происшествий с несовершеннолетними. В ходе проведения акции профилактической направленности «Новый год в каждый дом» в новогодние праздники совместно с полицией и органами опеки и попечительства проходил рейд по неблагополучным семьям, а также по семьям, попавшим в трудную жизненную ситуацию.

Помимо координирующей функции, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав выполняет и правоприменительную функцию. За год комиссия рассмотрела 163 административных материалов. В отношении подростков вынесено 10 постановление (АППГ-20) о назначении административного наказания, в отношении родителей -149 постановление (АППГ -151), в отношении иных лиц – 0 постановлений (АППГ – 2). За год прекращено 4 административных материала: 1- в связи с отсутствием состава (АППГ – 2), 3- за истечением сроков давности (АППГ-0).

Проблема употребления алкогольной продукции среди несовершеннолетних возрастает, что относится к числу негативных факторов, влияющих на уровень правонарушений и преступности (за год привлечено к административной ответственности по ст. 20.21 и ст. 20.22 КоАП РФ – 3, в 2022г - 6).

Привлечено к административной ответственности по Закону Вологодской области: нахождение несовершеннолетних в общественном месте в ночное время - 29 родителя (АППГ – 36), нахождение несовершеннолетних на опасном объекте - 2 родителя (АППГ – 6). Привлечено к административной ответственности по статьям,

предусмотренным Главой 12 (правонарушения в области дорожного движения) – 6 (АППГ – 15).

Члены комиссии ежемесячно выезжают по месту жительства неблагополучных семей с профилактическими беседами и проверкой условий проживания, выступают на родительских собраниях, встречаются с несовершеннолетними и их родителями, проводят беседы, лекции в образовательных организациях района по профилактике негативных явлений, правонарушений, формированию здорового образа жизни, информируют подростков по вопросам досуговой занятости, ведут личный прием граждан.

Опека и попечительство

На учете в органах опеки и попечительства состоит 34 приемные семьи, в которых воспитывается 58 детей, и одна семья, воспитывающая одного опекаемого ребенка. За год усыновлен 1 ребенок. В опекунских семьях проживает 20 детей.

В течение года органами опеки и попечительства года подано 9 исковых заявлений, в результате рассмотрения которых 5 граждан лишены родительских прав в отношении 3 детей, 3 гражданина ограничены в родительских правах в отношении 3 детей. При участии органов опеки и попечительства четверо совершеннолетних граждан лишены дееспособности.

Специалистами постоянно проводится работа по защите жилищных прав детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Двое детей являются собственниками жилья, 15 – имеют дольное жильё, право пользования имеют 6 детей, закреплено жилое помещение за – 10, а также дети стоят в очереди по получению жилья. Одна семья и 2 человека желают принять ребенка на воспитание в семью с согласия супруга. Специалисты по опеке и попечительству осуществляют большую работу по профилактике социального сиротства, по устройству детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей в семьи граждан. Благодаря слаженной работе всех субъектов профилактики беспризорности и безнадзорности все выявленные дети устроены в семьи или проживают в кровных семьях

Отчет административной комиссии округа

Задачей административной комиссии является рассмотрение дел об административных правонарушениях на основе полного, объективного и всестороннего выяснения обстоятельств каждого дела, разрешения его в точном соответствии с действующим законодательством, а также выявления причин и условий, способствующих совершению административных правонарушений.

В административную комиссию округа на рассмотрение поступило 22 материала об административных правонарушениях, рассмотрено – 18, Привлечено в 2023 году к административной ответственности по части 1

ст. 1.1. закона Вологодской области «Об административных правонарушениях в Вологодской области» – 18 лиц, из них в виде административного штрафа – 8 лиц, в виде предупреждения 10 лиц. Постановлений о прекращении производства по делу об административном правонарушении не вынесено.

Все протоколы об административном правонарушении поступили в административную комиссию от ОМВД России по Тарногскому району.

Сумма штрафов, наложенных по постановлениям административной комиссии, вынесенных в 2023 году составляет 8100 рублей, в службу судебных приставов направлено 4 постановления для возбуждения исполнительного производства, составлено 4 протокола в отношении привлеченных лиц по части 1 статьи 20.25. КоАП РФ за несвоевременную уплату административных штрафов, которые были направлены в мировой суд для рассмотрения.

Протестов прокуратуры района на постановления административной комиссии по делам об административных правонарушениях не поступало.

Представительное собрание

Одной из основных задач Представительного Собрания муниципального образования является совершенствование нормативно-правовой базы в условиях постоянно меняющегося законодательства. Это потребовало принятия ряда новых документов и внесения изменений в уже существующие решения. В течение года проведено 10 заседаний депутатов Представительного Собрания округа, в том числе одно внеочередное, на которых рассмотрено 117 вопросов, принято 106 решений. Все принятые решения размещены на официальном сайте округа и опубликованы в газете «Кокшеньга».



Заседания проводились открыто с приглашением представителей общественности, прокуратуры, сотрудников администрации округа.

В течение года работали 4 постоянных депутатских комиссии: по бюджету и налогам, по вопросам местного самоуправления, по социально-экономическому развитию и мандатная комиссия. Всего проведено 9 заседаний, рассмотрено 22 вопроса, основными из которых были: внесение изменений в Устав и бюджет округа, утверждение новой структуры администрации округа, рассмотрение ходатайств о поощрении наградами Представительного Собрания округа.

В 2023 году депутаты приняли активное участие во Всероссийской предновогодней акции «Ёлка желаний», в сборе гуманитарной помощи для военнослужащих, находящихся в зоне СВО.

Архивное дело

На 01.01.2024 в муниципальном архиве Тарногского округа Вологодской области находится на хранении **40740** единиц хранения архивных документов. Из них: **23495** единиц хранения управленческой документации, **16733** единиц хранения документов по личному составу, **481** единица хранения документов личного происхождения и **31** единица хранения научно-технической документации.

В течение года в муниципальный архив принято на хранение архивных документов управленческой документации и по личному составу – 708 единиц хранения.

В феврале сотрудники архивного отдела администрации округа провели семинар работников, ответственных за делопроизводство и архив, организаций, учреждений – источников комплектования муниципального архива округа.

За год исполнено запросов: социально-правового характера - 396, лично обратившихся - 91 человек и иностранных граждан и стран СНГ - 2. Исполнено 117 тематических запросов - 117.

17 августа 2023 года в зале администрации округа состоялась конференция творческих (исследовательских) работ «Моя малая Родина».



Это мероприятие стало итогом ежегодного районного конкурса «Моя малая Родина».

На конкурс было представлено 6 творческих (исследовательских работ) шести авторов: одна работа в номинации «Крестьянские родословные» и 5 работ в номинации «Славен человек труда».

В рамках работы конференции состоялась презентация книги «Тарнога»- сборник творческих (исследовательских) работ участников конкурса «Моя малая родина» 2015 – 2019 годов.

Деятельность комитета по управлению администрации Тарногского муниципального округа организована в соответствии с Уставом Тарногского муниципального округа Вологодской области и была направлена на повышение эффективности управления и распоряжения муниципальным имуществом, обеспечение поступлений неналоговых доходов в бюджет Тарногского муниципального округа.

Ресурсный потенциал

Основным направлением работы для комитета по управлению имуществом администрации округа было и остается формирование неналого-

вых доходов бюджета, обеспечение эффективного управления муниципальным имуществом за счет увеличения сбора средств от аренды земельных участков, объектов муниципального нежилого фонда, вовлечения наибольшего количества объектов в арендное пользование, контроля за использованием сданного в аренду имущества.

***Использование муниципальной собственности в интересах
решения социально – экономических задач***

1. Формирование муниципальной собственности в целях обеспечения экономической основы для осуществления полномочий Тарногского муниципального округа

По состоянию на 1 января 2024 года в Реестре муниципальной собственности округа учтено:

- 2156 объектов недвижимости балансовой стоимостью 1407,0 млн. рублей, в том числе:

-зданий, сооружений, жилых и нежилых помещений – 1334 единиц, балансовой стоимостью – 1167,0 млн. рублей,

из них объектов казны – 1128 единиц, балансовой стоимостью – 645,0 млн. рублей;

-земельных участков - 822 единиц, кадастровой стоимостью – 240,0 млн. рублей, из них объектов казны – 751 единиц, кадастровой стоимостью – 196,0 млн. рублей.

Для решения вопросов местного значения в соответствии с действующим законодательством в 2023 году принято в муниципальную собственность округа:

а) на основании постановлений, распоряжений администрации округа принято к учету:

- 5 объектов недвижимого имущества (нежилое помещение, единый недвижимый комплекс (станция по очистке воды с. Тарногский Городок), единый недвижимый комплекс (блочно - модульная газовая котельная с тепловыми сетями с. Красное), водопроводная сеть), на сумму 161,7 млн. рублей;

- 107 единиц движимого имущества (автобус для Маркушевской школы, автоклуб, в рамках реализации Федерального проекта «Современная школа» учебный набор робототехнических платформ и иное) всего на сумму 13 млн. рублей;

- материалы на сумму 0,16 млн. рублей.

б) в рамках программы № 8 переселения граждан из аварийного жилищного фонда, принято по договору мены: 2 квартиры на сумму 0,4 млн. рублей;

в) в результате выявления ранее учтенных объектов, регистрации земельных участков под объектами недвижимости, вследствие отказа гражданина от собственности и по решению суда, принято к учету имущества на 7,4 млн. рублей, в том числе: 9 объектов недвижимости (водопроводные сети, артезианские скважины (д.д. Слуда, Якушевская),

автомобильная дорога (подъезд к д. Сергиевская)), 27 земельных участков, из них:

- 4 по отказам, 21 участок образован в рамках Федерального закона об обороте земель сельскохозяйственного назначения, 2 под объектами.

В отчетном году из собственности муниципального образования передано имущество:

а) в рамках разграничения собственности:

- в собственность области – 1 объект недвижимости (помещение д. Игумновская, ул. Средняя, 3), балансовой стоимостью 659,1 тыс. рублей;

б) в порядке приватизации передано в собственность граждан 3 квартиры, балансовой стоимостью 17,8 тыс. рублей;

в) в рамках программы № 8 переселения граждан из аварийного жилищного фонда, по договорам мены выбыло 2 квартиры на сумму 4,4 млн. рублей;

г) в соответствии с планом приватизации реализованы:

- 1 объект недвижимости, балансовой стоимостью 50 тыс. рублей;

- 4 объекта движимого имущества балансовой стоимостью 696,0 тыс. рублей;

д) реализовано 13 земельных участков, кадастровой стоимостью 13,9 млн. рублей;

е) передано безвозмездно гражданам, являющимся медицинскими работниками, 3 земельных участка кадастровой стоимостью 491,7 тыс. рублей.

В соответствии со статьей 225 Гражданского кодекса Российской Федерации в Реестре выявленного бесхозного недвижимого имущества (далее - Реестр) на 01.01.2023 – числилось 7 объектов, в том числе 5 объектов водопроводных сетей и две скважины. На данные объекты в 2023 году зарегистрировано право собственности округа и все семь объектов исключены из Реестра.

За истекший период 2023 года выявлено и поставлено на учет 3 объекта бесхозного недвижимого имущества, в том числе 1 здание 2 автомобильные дороги.

II. Основные направления использования имущества

2.1. Оперативное управление муниципальным имуществом

По состоянию на 01.01.2024 года действующих муниципальных учреждений - 33 (в 2022 г. - 31), в том числе:

- органы местного самоуправления – 3;

- казенные учреждения - 7;

- казенные предприятия – 1;

- бюджетные учреждения - 22, из них:

- в сфере образования – 16,

- учреждения культуры – 5,

- спортивные учреждения – 1.

По состоянию на 1 января 2024 года действующих договоров оперативного управления – 32, в том числе 7 договоров заключено в 2023 году.

Основными направлениями использования муниципального имущества, находящегося в собственности округа является передача и закрепление имущества в оперативное управление.

В 2023 году на основании распоряжений комитета к договорам оперативного управления заключено:

- 7 договоров и 11 дополнительных соглашений о закреплении в отношении:

– 16 объектов недвижимого имущества, балансовой стоимостью 69472,4 тыс. рублей;

- 1177 единиц движимого имущества, балансовой стоимостью 52804,3 тыс. рублей;

В соответствии с распоряжением комитета по управлению имуществом администрации Тарногского муниципального района от 30.11.2022 г. № 244 « О проведении в 2023 году плановых выездных проверок имущества округа, переданного в пользование», в течение года комитетом проводился контроль за сохранностью и использованием муниципального имущества - проведено 4 проверки имущества переданного в пользование. По результатам нарушений не установлено.

2.2.Использованию муниципального имущества казны по Соглашениям (концессия)

На 31.12.2023 года действует 5 концессионных Соглашений с организациями, предоставляющими услуги в сфере теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.

По соглашению сторон в 2022-2023 гг. расторгнуты 6 Соглашений с концессионерами - ООО «Илеза», ООО «Надежда», ООО «Теплосеть Заборье». В связи с ненадлежащим исполнением условий Концессионеры обязаны уплатить Концеденту неустойку в виде штрафа за неисполнение и ненадлежащее исполнение Концессионером обязательств в общей сумме 189,667 тыс. руб. (поступило в бюджет – 158,5 тыс. рублей).

Объекты Соглашений переданы муниципальному казенному предприятию «Жилищно-коммунальное хозяйство - Тарнога».

В соответствии с концессионными Соглашениями для осуществления производственной деятельности, предоставления услуг в сфере водоснабжения, водоотведения, теплоснабжения концессионерам передано 126 объектов недвижимости, балансовой стоимостью 51852,0 тыс. рублей и 73 единицы движимого имущества, балансовой стоимостью 10290,0 тыс. рублей.

В рамках концессионных Соглашений получены пояснительные записки по исполнению концессионерами (ООО «Услуга», ООО «Водоканал Тарнога») мероприятий предусмотренных Соглашением по осуществлению инвестиций в реконструкцию модернизацию объекта

Соглашения, проверяемый период: 2022 год. По результатам проверки концессионерами проведены следующие работы:

1. По исполнению концессионного соглашения от 30.10.2018 г. заключенного с ООО «Услуга» в отношении объектов *теплоснабжения*:

а) «Здание центральной котельной» с кадастровым номером 35:08:0103007:53, расположенного по адресу: Вологодская область, р-н Тарногский, с. Тарногский городок, ул. Кирова, д. 16а.

В рамках исполнения обязательств по концессионному соглашению от 30.10.2018 г. концессионером за период деятельности по объектам теплоснабжения согласно представленным документам (пояснительная записка № 311-2022 от 09.08.2022 г., № 07-2023 от 19.01.2023 г.) осуществлены инвестиции в муниципальное имущество:

в 2022 году в общей сумме 2377,6 тыс. руб. (предоставлены счета и платежные документы), в том числе:

- разработка проекта «Техническое перевооружение центральной котельной по адресу: Вологодская обл., с. Тарногский Городок, ул. Кирова, д. 16а» - 159,0 тыс. руб.

- экспертиза промышленной безопасности на опасном производственном объекте – 36,0 тыс. руб.

- приобретение водогрейного котла LAVART 800 Master – 890,2 тыс. руб.

- приобретение материалов для монтажа водогрейного котла – 570,0 тыс. руб.

- приобретение предохранительных клапанов 4 шт. – 142,9 тыс. руб.

- приобретение материалов для монтажа водогрейного котла – 579,5 тыс. руб.

б) «Нежилое помещение (котельная)» с кадастровым номером 35:08:0104001:41, расположенного по адресу: Вологодская область, Тарногский район, с. Тарногский Городок, ул. Пограничная, д. 2в. В рамках исполнения обязательств по концессионному Соглашению от 30.10.2018 г. концессионером за период деятельности по объектам теплоснабжения работы не проводились.

2. По исполнению концессионного соглашения в отношении объектов муниципального имущества по *водоснабжению*, находящегося на территории Тарногского сельского поселения Тарногского муниципального района от 17.12.2018 г. заключенного с ООО «Водоканал-Тарнога»:

а) «Водопроводная сеть», расположенного по адресу: Вологодская область, р-н Тарногский, с. Тарногский Городок, ул. Красная.

В рамках исполнения обязательств по концессионному соглашению от 17.12.2018 г. концессионером за период деятельности по объектам водоснабжения согласно представленной информации (пояснительная записка № 31 от 28.02.2023 г.) работы по реконструкции водопроводных

колодцев ул. Красная с. Тарногский Городок (3 колодца) в настоящее время выполнены

3. По исполнению концессионного соглашения в отношении объектов муниципального имущества по *водоотведению*, находящегося на территории Тарногского сельского поселения Тарногского муниципального района от 17.12.2018 г. заключенного с ООО «Водоканал-Тарнога»:

а) объект - «Канализационная сеть», расположенный по адресу: Вологодская область, Тарногский район, с. Тарногский Городок, ул. Советская - ул. Кирова.

В рамках исполнения обязательств по концессионному Соглашению от 17.12.2018 г. Концессионером за период деятельности по объектам водоотведения согласно представленной информации (пояснительная записка № 31 от 28.02.2023 г.) работы по реконструкции канализационной сети не выполняются из-за финансовых затруднений. Концессионер просит перенести исполнение мероприятий на 2023 год.

2.3. Аренда муниципального имущества, поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства

Количество действующих договоров аренды по сравнению с 2022 годом увеличилось с 22 единиц до 25 единиц.

По состоянию на 01.01.2024 года в реестре договоров аренды числится 17 договоров аренды заключенных с субъектами МСП, из них:

- 10 договоров недвижимого имущества;
- 7 договоров движимого имущества.

Один договор аренды части объекта недвижимости заключен с гражданином, который зарегистрирован в качестве самозанятого.

Из числа действующих договоров - 12 договоров заключено с субъектами малого и среднего предпринимательства без проведения торгов в качестве имущественной поддержки, из них 1 договор в 2023 году (с гражданином, который зарегистрирован в качестве самозанятого).

Один договор заключен по результатам торгов в электронном виде.

По состоянию на 1 января 2024 года в Перечень муниципального имущества, предназначенного для передачи во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства включено: 36 объектов, в том числе 14 объектов недвижимости, из них 6 объектов - земельные участки; 22 единицы движимого имущества. В течение 2023 года из Перечня исключено 3 объекта, в том числе здание с земельным участком и 1 движимое имущество. Дополнен Перечень 13 единицами движимого имущества.

Случаев обжалования субъектами предпринимательства решений, действий (бездействия) органов местного самоуправления, их

должностных лиц вышестоящему должностному лицу, в суд, в рамках реализации Федерального закона от 22.07.2008 № 159-ФЗ, не имеется.

Административных барьеров при решении вопросов развития малого бизнеса в районе не существует. Все обращения рассматриваются своевременно и решаются положительно, если это не противоречит существующему законодательству.

III. Получение неналоговых доходов от использования объектов, составляющих казну

В соответствии с планом приватизации на 2023 г. и плановый период 2024 и 2025 годы проводились торги в отношении 2 объектов имущества, в том числе здание с земельным участком и нежилое помещение с долей в праве на земельный участок. Торги в отношении вышеуказанного имущества не состоялись.

В соответствии с Федеральным законом от 21.12.2001 № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» (с последующими изменениями и дополнениями), пунктом 3.2. Положения о порядке и условиях приватизации муниципального имущества, находящегося в собственности Тарногского муниципального округа Вологодской области, утвержденным решением Представительного Собрания Тарногского муниципального округа Вологодской области от 22.12.2022 № 90 утвержден Перечень имущества округа, подлежащего приватизации без включения в прогнозный план (программу) приватизации в 2023 году, начальная цена которого не превышает 105 тысяч рублей. В данный перечень включено 13 объектов движимого имущества, сумма начальных цен, 406 тыс. руб. По результаты торгов по данным объектам в доход бюджета поступило 369,8 тыс.рублей.

В 2023 году проводилась продажа имущества включенного в Прогнозный план приватизации на 2022 год, по результатом торгов без объявления цены реализован объект недвижимого имущества с земельным участком, в доход бюджета поступило 22,8 тыс.рублей.

В целом 2023 году получено доходов в общей сумме 6679,8 тыс. руб., в том числе:

- аренда земельных участков – 1023,6 тыс. рублей,
- аренда имущества – 1538,2 тыс. рублей,
- наем жилых помещений – 1262,5 тыс. рублей,
- доходы от возмещения затрат – 4,1 тыс. рублей,
- продажа муниципального имущества – 840,2 тыс. рублей
- продажа земельных участков – 1858,0 тыс. рублей
- прочие доходы – 152,6 тыс. рублей.

IV. Реализация законодательства в сфере земельных отношений

Основными направлениями в сфере земельных отношений, на которые была направлена работа Комитета:

1. Реализация закона области № 3627-ОЗ «О бесплатном предоставлении в собственность отдельным категориям граждан земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности на территории Вологодской области».

За период с января по декабрь 2023 года предоставлено гражданам, имеющих трех и более детей, в собственность бесплатно:

- 3 земельных участка, для индивидуального жилищного строительства, общей площадью – 2942 кв.м.

Количество многодетных семей выразивших отказ от предложенных земельных участков на 01.01.2024 год – 6, из них 6 – для индивидуального жилищного строительства.

В рамках реализации Проекта Губернатора «Земельный Сертификат» – предоставлена единовременная денежная выплата взамен земельного участка десяти гражданам, имеющим трех и более детей, из них:

- 5 выплат – состоящим на учете для индивидуального жилищного строительства;

- 5 выплат – состоящим на учете для ведения личного подсобного хозяйства, общая сумма выплаты составила 1730,175 тыс. рублей.

В течение года две многодетные семьи выразили отказ от предложенной единовременной денежной выплаты.

2.1. в рамках реализации закона области № 3661-ОЗ «Об установлении перечня муниципальных образований Вологодской области, в которых земельные участки могут быть предоставлены в безвозмездное пользование гражданам для ведения личного подсобного хозяйства или осуществления крестьянским (фермерским) хозяйством его деятельности» предоставлено 9 земельных участков, из них:

- 1 земельный участок крестьянскому (фермерскому) хозяйству;
- 1 – Службе единого заказчика;
- 7 земельных участков гражданам.

2. В процессе реализации Федерального закона от 24 июля 2007 г. № 221 - ФЗ «О кадастровой деятельности», в части выполнения комплексных кадастровых работ (ККР).

На территории округа были проведены ККР в 1 (одном) кадастровом квартале: 35:08:0301061 (с. Тарногский Городок).

При выполнении ККР исправляются ранее допущенные реестровые (кадастровые) ошибки в сведениях об объектах недвижимости, разрешаются межевые споры путем проведения специальных согласительных процедур, устанавливаются на местности границы участков.

В результате ККР:

– уточнено местоположение границ и площади в отношении 62 земельных участка;

– уточнено местоположение границ 16 объектов капитального строительства.

2.2. В рамках выполнения государственной программы "Комплексное развитие сельских территорий Вологодской области на 2021-2025 годы" подготовлены проекты межевания и проведены кадастровые работы по образованию 21 земельного участка сельскохозяйственного назначения общей площадью 500 га. Для этих целей получены 2 субсидии:

– субсидия на подготовку проектов межевания земельных участков и на проведение кадастровых работ (подготовка проектов межевания) из бюджета Вологодской области в 2023-2025 годах бюджету Тарногского муниципального округа (включая субсидию из федерального бюджета) по соглашению от 25.01.2023 г. № 19542000-1-2023-009:

местный бюджет – 4 тыс. руб.

областной бюджет – 8,3 тыс. руб.

федеральный бюджет – 27,8 тыс. руб.

– субсидия на подготовку проектов межевания земельных участков и на проведение кадастровых работ (проведение кадастровых работ) из бюджета Вологодской области в 2023-2025 годах бюджету Тарногского муниципального округа (включая субсидию из федерального бюджета) по соглашению от 25.01.2023 г. № 19542000-1-2023-011:

местный бюджет – 19,1 тыс. руб.

областной бюджет – 39,6 тыс. руб.

федеральный бюджет – 132,4 тыс. руб.

3. В рамках выделенных бюджетных средств по коду расходов «Земельный кадастр», комитетом сформировано 59 земельных участка, в том числе:

а) на основании схемы расположения земельных участков, сформировано и поставлено на кадастровый учет:

- участки, предназначенные для размещения многоквартирных домов – 7 земельных участка (с. Тарногский городок: ул. Одинцова, д. 47, ул. Одинцова, д. 47а, ул. Одинцова, д. 49, ул. Кокшеньгская, д. 1, ул. Кокшеньгская, д. 4, ул. Кокшеньгская, д. 4А, ул. Заводская, д. 25);

- участки под объектами 12 земельных участка (под автомобильными дорогами);

- 12 земельных участков для муниципальных нужд, (фельдшерско-акушерский пункт, инвестиционная площадка, для размещения детских площадок и иное).

б) на основании проектов межевания территории образованы земельные участки:

– из земель сельскохозяйственного назначения (общая долевая собственность) 23 земельных участка;

– под автомобильной дорогой 5 земельных участка.

4. В рамках реализации Федерального закона от 25.10.2001 №137-ФЗ «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации» в 2023 году физическим и юридическим лицам предоставлено:

- в постоянное (бессрочное) пользование – 16 земельных участков, площадью – 56748,17 кв.м.;

- в безвозмездное пользование – 9 земельных участков, площадью 33064 кв.м.;

- на праве аренды 11 земельных участков, площадью – 25756 кв.м., из них :

- на торгах – 4 земельных участка;

- без проведения торгов – 7 земельных участка.

- в собственность 53 земельных участка, площадью – 11513246,36 кв.м., из них:

- на торгах – 9 земельных участков

- без проведения торгов – 44 земельных участка.

- заключено 6 соглашений о перераспределении земельных участков, находящихся в муниципальной собственности или государственная собственность на которые не разграничена, и земельных участков, находящихся в частной собственности, в результате в бюджет округа поступило 27,87 тыс. рублей;

- установлено 2 публичных сервитута, в том числе:

- ❖ 1- в интересах ПАО «Россети Северо – Запада»;

- ❖ 1- в интересах ООО «Газпром газификации».

- выдано 57 разрешений на использование земельных участков, находящихся в государственной собственности до разграничения или в муниципальной собственности, без их предоставления и установления сервитута

5. В рамках реализации Федерального закона от 30.12.2020 № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» выявление правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости :

- принято 6 решений о выявлении правообладателя ранее учтенного объекта недвижимости;

- 9 объектов недвижимости сняты с государственного кадастрового учета по актам осмотра;

- снято 165 ранее учтенных земельных участков, в связи с их фактическим отсутствием.

6. В рамках муниципального контракта № 0130300036223000002 выполнены работы по установлению зон санитарной охраны источников водоснабжения №1383 с. Красное, №2171 с. Спасский Погост, №3544 в д. Макаровская, №60 с. Тарногский Городок, №1842 с. Верхнекокшеньгский Погост, № 221 д. Слуда, с установлением зон с особыми условиями использования территории.

V. Межведомственное и электронное взаимодействие, предоставление муниципальных услуг

Система межведомственного электронного взаимодействия позволяет органам местного самоуправления, в электронном виде передавать и обмениваться данными, необходимыми для оказания муниципальных услуг.

Комитетом в рамках исполнения полномочий по предоставлению муниципальных услуг в 2023 году оказано услуг - 408, в том числе в сфере:

- земельных отношений – 252;
- имущественных отношений – 65;
- жилищных отношений – 91.

VI. Оформление имущественных прав

В целях исполнения «дорожной карты» по внедрению на территории Вологодской области целевой модели «Подготовка документов и осуществление государственного кадастрового учета и (или) государственной регистрации прав собственности на объекты недвижимого имущества», подано заявлений в электронном виде:

* на кадастровый учет – 334 заявления;

* на регистрацию возникновения перехода, прекращения права, регистрацию сделок 1522 заявления, в том числе:

- регистрация муниципальной собственности: 1263 заявления;
- регистрация или прекращение права оперативного управления – 79 заявлений;
- регистрация или прекращение права постоянного (бессрочного) пользования – 143 заявления;
- регистрация расторжения договора аренды – 37 заявлений.

Значение данного показателя по Тарногскому району на 01.01.2023 г. составило 98,21% при целевом значении – 80% (по области 96,92%).

- Зарегистрировано право муниципальной собственности на 1263 объекта недвижимости;

- В качестве бесхозяйных, поставлено на кадастровый учет 3 объекта недвижимости;

- Внесены изменений в ЕГРН (по площади, по уточнению адреса) в отношении 99 объектов недвижимости.

- осуществлен переход прав собственности округа к физическим и юридическим лицам в отношении 10 объектов недвижимости.

VII. Структура жилого фонда района

По состоянию на 1 января 2024 года в Реестре муниципальной собственности числится – 340 жилых помещений, из них предоставлено:

- по договорам социального найма 162 помещения;
- по договорам специализированного фонда – 12 помещений;
- по договорам коммерческого использования- 35 помещений.

Состоят на учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма 250 человек, в том числе:

- 50 многодетных семей;
- 57 молодых семей.

В течение года проведено 10 заседаний Жилищной комиссии, на которой рассмотрено 10 заявлений о принятии граждан на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договорам социального найма.

В 2023 году принято на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях - 2 гражданина, снято с учета, по различным основаниям - 9 граждан.

Предоставлено жилых помещений всего - 14 из них:

- специализированного жилищного фонда – 6;
- коммерческого использования – 8.

Расторгнуто договоров найма жилых помещений - 12, из них:

- социального найма -5;
- специализированного жилищного фонда – 4;
- коммерческого использования – 3.

Прекращено договоров найма жилых помещений – 3, из них:

- коммерческого использования – 1;
- социального найма – 2.

В порядке приватизации передано в собственность граждан 3 жилых помещения муниципального жилищного фонда, общей площадью – 126,40 кв.м.

За 2023 год были проведены претензионные работы, из них:

- направлено в Тарногский районный суд Вологодской области исковое заявление о признании утратившим право пользования и снятии с регистрационного учёта – исковые требования не удовлетворены;
- направлено в Судебный участок № 55 - 2 заявления «О выдаче судебного приказа на взыскание задолженности по оплате жилого помещения и коммунальных услуг»;
- в Отдел судебных приставов по Тарногскому и Нюксенскому районам направлено 2 судебных приказа вступивших в силу по гражданским делам на общую сумму – 16978,96 (шестнадцать тысяч девятьсот семьдесят восемь рублей 96 копеек).

В период 2023 года проведено 8 выездных проверок имущества, переданного по договорам найма (социального, специализированного, коммерческого) физическим лицам. По результатам проверок выявлено, что не все физические лица (наниматели) поддерживают надлежащее использование и сохранность имущества, переданного по договорам найма во временное пользование.

VIII. Реализация полномочий в сфере муниципального заказа

Комитетом по управлению имуществом администрации Тарногского муниципального округа в 2023 году в рамках Федерального закона от

05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» проведено 123 закупки, на общую сумму 4593,1 тысяч рублей, из них:

- комплексное развитие сельских территорий – 231,2 тыс. руб.;
- на разработку проекта межевания территории (Феклуха-Мадовицы, ул. Северная, многоквартирные жилые дома) -476,4 тыс. руб.;
- на выполнение комплексных кадастровых работ на территории Тарногского муниципального района – 60,0 тыс. руб.,
- проведение кадастровых работ и работ по оценке муниципального имущества -160,0 тыс. рублей;
- на разработку проектов зон санитарной охраны объектов, расположенных на территории Тарногского района Вологодской области на сумму 566,7 тыс. руб.;
- акцизы – 100,00 тыс. руб.
- кадастровые работы – 171,7 тыс. руб.
- работы по содержанию имущества - по адресу: с. Тарногский Городок, ул. Советская, д. 27, ул. Гагарина, д. 1а (уборка снега, грейдирование, сантехнические работы, поверка теплосчётчика, ремонт помещений, насос повышающего давления) 1033,0 тыс. руб.;
- с единственным поставщиком (техническое обслуживание газопроводов, отопление, электроэнергия, техническое обслуживание жилого фонда) – 1219,6 тыс. рублей.

Экономия, сложившаяся по результатам торгов составила 726,2 тысяч рублей.

За счет экономии образовавшейся, по результатам проведения конкурсных процедур были проведены дополнительно: работы по формированию земельных участков; кадастровые работы в отношении автомобильных дорог общего пользования; работы по ремонту помещений.

В целях исполнения муниципальной программы - развитие и совершенствование сети автомобильных дорог общего пользования местного значения на территории округа и в связи выполнением работ по технической инвентаризации объектов недвижимости, комитетом проведены кадастровые работы (в сумме -100,0 тыс. рублей) в отношении следующих автомобильных дорог:

- автомобильная дорога Вологодская область, Тарногский район, д. Великая, протяжённостью 0,7 км.
- автомобильная дорога Вологодская область, Тарногский район, д. Власьевская, протяжённостью 0,86 км.
- автомобильная дорога Вологодская область, Тарногский район, д. Игнатовская, протяжённостью 0,6 км.
- автомобильная дорога Вологодская область, Тарногский район, д. Каплинская, протяжённостью 0,5 км.
- Выдел мостового сооружения Слободинская-Александровская;

Ключевые проблемы социально-экономического развития

Основные проблемы, стоящие перед экономикой и обществом района, которые необходимо решить в 2024 году и в ближайшую перспективу:

- сокращение численности населения, в т. ч. в трудоспособном возрасте, низкая закрепляемость молодых специалистов в округе;
- отставание уровня оплаты труда от среднеобластного размера, значительная дифференциация в уровне доходов части населения округа;
- недостаточное обновление педагогических кадров, наличие малокомплектных школ, которые не всегда обеспечивают возможность получения полноценного качественного образования, необходимость капитального ремонта зданий образовательных учреждений;
- недостаточный уровень оснащённости учреждений культуры современным требованиям, недостаток квалифицированных кадров;
- острый дефицит кадров в сельском хозяйстве, низкий уровень развития инфраструктуры на селе (отсутствие газификации, дорог с твердым покрытием);
- высокое конкурентное преимущество крупного сетевого бизнеса на потребительском рынке, трудность в обеспечении жителей отдаленных населенных пунктов потребительскими услугами;
- недостаточность финансовых средств на строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог округа;
- низкая инвестиционная привлекательность производственных объектов округа для потенциальных инвесторов из регионов РФ, ограниченные возможности бюджета округа для инвестиционной деятельности, отсутствие готовой инфраструктуры для создания новых предприятий;
- высокая дотационность бюджета округа, в связи с отсутствием крупных бюджетообразующих предприятий;
- низкая финансовая обеспеченность не позволяет динамично развиваться округу и своевременно решать задачи, стоящие перед руководством округа.

Первоочередные задачи и перспективные направления

социально-экономического развития на 2024 год:

- увеличение производства продукции предприятиями АПК района путем реконструкции животноводческих помещений, обновлению оборудования, машинно-тракторного парка, создания предприятия, оказывающего услуги предприятиям АПК;
- повышение устойчивости и модернизация предприятий переработки района;
- продолжить реализацию программ социально-экономического

развития территории округа, привлекая дополнительные материальные и финансовые ресурсы.

Хочется выразить глубокую благодарность и признательность всем жителям округа, трудовым коллективам, депутатам и руководителям всех уровней, а также Правительству Вологодской области за понимание и поддержку, совместную плодотворную работу в минувшем году. Надеемся, что этот год принесет нам новые успехи в развитии, как экономики, так и социальной сферы. Только вместе мы сможем решить стоящие перед нами задачи.